
Poštnina platana v gotovini C a m rM n t’*

Slov. 113. V Ljubljani, sreda 17. mafa 1939. Lato IV

Zastoj v pogajanjih za obrambno zvezo 
med Anglijo in Rusijo
Na zavrnitev angleških predlogov po Rusiji pripravljajo Angleži 
nove ponudbe

London, 17. maja. o. Po temeljitem preučevanju 
ruskega odgovora na angleške protipredloge ee je 
angleška vlada odločila, da pošlje Rusiji takoj 
nove predloge, še preden se bodo sestali v Ženevi 
angleški, francoski in ruftki državniki Ni znamo, 
kakšen odgovor bo dala Anglija. Zatrjujejo pa. da 
je sedaj Anglija pripravljena dati Rusiji obsež
nejše koncesije, da bi jo pridobila za francosko- 
angleško zvezo. Zatrjujejo tudi, da bo Anglija v 
odgovoru ponudila Rusiji vse, kar je v njeni moči. 
Pravijo pa, da Rusija vztraja pri trajni vojaški 
zvezi, ne izključuje pa možnosti za nadaljna poga
janja.

Ameriška zračna ladja 
flK -ll"  je s 60 možmi 
treščila na tia
Newyork, 17. maja. o. Sinoči j« blizu 

newyorškega letališča Lakehursta treščil na 
tla angleški vodljivi zrakoplov >K-II.«, ki ga 
je uporabljala am eriška vojska. Zračna lad
ja je  strmoglavila na tla skoraj na istem 
kraju, kjer je pred dvema letoma zgorel 
nemški zepelin »Hindenburg«. Do včerajšnje 
nesreče je prišlo med tem, ko je zračna lad
ja m anevrirala, da bi pristala na letališču. 
Ko je bil zrakoplov še 30 m od tal, se je za
del z dokajšnjo brzino v vrh visoke smreke. 
Udarec je bil tako močan, da je ladji po 
dolgem raztrgal ovoj, zaradi česar je v ne
kaj trenotkih ušel iz nje ves helij in je 
ogrodje strmoglavilo na tla. Na zračni ladji 
je  bilo osem častnikov in 52 vojakov, ki so 
si pa po čudežnem naključju vsi rešili živ
ljenje in  jih je bilo samo nekaj lahko ranje
nih. č e  bi bil zrakoplov napolnjen z gorlji
vim vodikom, kakor je bil »Hindenburg«, bi 
bil po trčenju s posadsko vred zgorel. Ker 
je pa bil napolnjen z negorljivim helijem, je 
nesreča povzročila samo tvam o škoda

Zanimivo je, da je predsednik Roosevelt 
ravno včeraj zavrnil predlog mornariškega 
ministrstva za izdelavo novih zrakoplovov, 
ki b i bili polovico manjši od uničenih veli
kih am eriških ladij »Acron« in >Macon«. 
Predsednik Roosevelt je zavrnitev utemeljil 
z razlogom, da so majhni zrakoplovi še manj 
varni in zanesljivi, kakor veliki — kot je to 
dokazala sinočna nesreča.

Mirovno delo sv. očeta
Vatakn, 17. maja. e. Iz vodilnih krogov pri 

Sveti stolici poročajo, da sv. oče nezadržno nada
ljuje s prizadevanji z« ohranitev evropskega miru.
V zvezi s tem je včeraj sprejel msgr. Borgonzini 
Duca, nuncija pri italijanskem dvoru, ki je znan 
po svojih dobrih zvezah z italijansko vlado.

Nunciji iz Berlina, Pariza in Varšave in apo
stolski delegat iz Londona sv. očeta dnevno obve
ščajo o svojem deln v smislu njegovih navodiL Da
nes bo Sveta stolica poslala vsem tem svojim za
u pn ikom  spomenico z novimi navodili.

Najnovejši angleški načrt.

Na novejši angleški načrt za 
ureditev Palestine
Pariz, 17. maja. m. Dane« je bil objavljen novi 

načrt angleške vlade za rešitev palestinskega 
vprašanja. Priseljevanje Judov v Palestino bi bilo 
Po tem načrtu za dobo prihodnjih petih let ome
jeno na število 75.000. Dovolitev za prodajo zem
ljišča Judom bi bila po tem načrtu prepuščena an
gleškemu visokemu komisarju. Judje in Arabci naj 
bi imenovali posebni svet, v katerem  bi bili dve 
tretjini članov Arabcev, ena tretjina pa Judov. Ko 
bi bilo vzpostavljeno sodelovanje med Judi in 
Arabci, bi Anglija postopno prepuščala širje poli
tično nadzorstvo narodni skupščini, v kateri bi 
Arabci imeli večino. Pozneje bi urejevanje prise
ljevanja Judov bilo prepuščeno narodni skupščini.

Bolgari demonstrirajo 
proti Romuniji
Sofija, 17. maja. m. V Ruščuku je prišlo vče

raj do velikih demonstracij proti Romuniji zaradi 
uslrelitve 23 Bolgarov v Dobrudži. Za včeraj so 
razne kulturne in narodno obrambne organizacije 
in društva napovedale žalne službe božje za po
bitimi Bolgari. Ker 6e je policija bala neredov, je 
te žalne službe božje prepovedala. Toda velike 
množice ljudstva so prebile policijski kordon in 
s silo odprle cerkve, nato pa z zvonenjem klicale 
ostalo ljudstvo na demonstracij^. Demonstracije 
proti Romuniji so trajale več ur ter jih je policija 
šele potem, ko je dobila pomoč, mogla zadušiti. 
Po vsem mestu eo bile v znamenje žalosti razobe- 
šene črne zastave.

Demonstracije so pripravljali tudi v Varni, 
kjer pa jih je policija še pravočasno preprečila.

Štiri milijone mark je nemška vlada določila za
nakup volne v Južni Afriki, 14 milijonov mark 
zn nove trgovske ladje, ravno toliko pa za na
kup poljedelskih strojev, s čimer hoče do 
skrajnosti povečati pridelek živeža.

Predsednik japonske vlade je na včerajšnji seji 
dal v razpravo predlog o ojaženju zveze z 

.V Parizu se je ubila slovita francoska jadralka 
Olga Girodova, ženska prvakinja Francije v 
jadralnem letalstvu. 1800 m visoko se je ob 
njo zadelo motorno letalo in sta obe treščili 
aa tla. Girodova zapušča moža in otroka.

Moskva, 17. maja. o. V Moskvi poudarjajo, Ha 
se bodo pogajanja mod Anglijo in Rusijo najbrž 
še  nadaljevala. Rusija pričakuje odgovora angle
ške vlade, ko je 6poročila Angliji, da ne sprejme 
njenih protipredlogov. Vesti, ki ee Sirijo v Lon
donu, da bo poslanik Majski zastopal pri zaseda
nju ZN Rusijo namesto Potemkina, ne zanikujejo.
V moskovskih krogih prevladuje mnenje, da bo 
težko prišlo do končnega sporazuma med Anglijo 
in Rusijo, če Anglija ne bo pripravljena upošte
vati ruskega stališča. Rusija tahteva enakoprav
nost in vzajemne obveznosti. Nekateri eo mnenja, 
da bi bil edini izhod, če bi prišlo do sestanka med 
lordom Halifaxom ali Chamberlainom in m rkim i 
voditelji v Mo6ikvi. Poudarjajo tudi možnost, da 
pride v London Potemkin ali Molotov, kjer bi na
daljevali pogajanja

London, 17. maja. o. Poro&la, Id m  prispela v 
London iz Moskve, da bo Sovjetsko Rusijo zasto
pal na skorajšnjem sestanku Sveta Zveze narodov 
sovjetski veleposlanik v Londonu MajeHri, in ne

komisar za zunanje zadeve Molotov, ali p« vsaj 
njegov pomočnik Potemkin, so vzbudila v lon
donskih krogih veliko presenečenje in nezado
voljstvo. Angleški vladni krogi so bili prepričani, 
da bo na skorajšnjem sestanka Sveta Zveze naro
dov v Ženevi angleški zunanji m inister lord Hali- 
fax imel priliko razgovarjati se i  odgovornimi 
ljudmi i* sovjetske zunanje politike o vseh spor
nih točkah v načrtu ca sporazum med Anglijo in 
Rusijo. To je včeraj napovedal tudi sam predsed
nik vlade Chamberlain. Zaradi tega eklepa sov
jetske vlade, da bo Sovjetsko Rusijo zastopal v 
Ženevi londonski veleposlanik Majski, so angle
ški vladni krogi zelo nejevoljni ter zatrjujejo, da 
se z Majskim pogajanja ne bodo mogla pospešiti. 
Postavljajo celo vprašanje, ali bo lord Halifax 
sploh odpotoval v Ženevo. Vladni krogi izjavljajo, 
da bo Halifax kljub tem u odšel v eoboto dopoldne 
na zasedanje Sveta Zveze narodov. Na poti v Že
nevo pa ee bo usrtavil v Parizu ter se bo razgo- 
v a T ja l  s predsednikom vlade Daladierom in zuna
njim' ministrom Bonnetom.

Vesti 17. maja

Posveti poljskega in francoskega 
generalnega štaba
ob obisku poljskega obrambnega ministra v Parizu

Pariz, 17. maja. Predsednik francoske vlade In 
vojni minister Daladier je včeraj sprejel na daljši 
posvet poljskega obrambnega ministra generala 
Kasprzyckega. Uradno je bilo sporočeno, da je to 
potovanje poljskega ministra za obrambo zasebne
ga značaja, v resnici pa pomeni začetek posveto
vanj med francoskim in poljskim generalnim šta
bom za neposredno vojaško sodelovanje, kakor 
ga določa poljsko-francoska zveza. Posveti obeh 
generalnih štabov so nehali septembra 1936 in se 
voditelji obeh vojska od tega časa dalje niso več 
sestajali.

General Kasprzycki je imel pred odhodom iz 
Varšave dolg pogovor z maršalom Rydzom-Smy- 
glim in dobil od njega vsa navodila ne ls za vzpo
stavitev zvez s francosko vojsko, marveč tudi zato, 
da s francoskimi povetjniki preuči možnosti za 
skorajšnji začetek vojaškega sodelovanja med 
Francijo, Anglijo in Poljsko, Id je zaradi sedanjega 
položaj v Evropi nujno.

Poljski obrambni minister se bn •  spremstvom 
mudil v Parizu vsega štiri dni. Med tem bivanjem 
se je sestal z vsemi vodilnimi osebnostmi francoske 
vojske. Načelnik francoskega generalnega štaba 
Gamelin mu je včeraj priredil slovesno kosilo.

Zveza proti Kominterni fe dobila 
prvo članico v Ameriki
Predsednik republike Bolivije naznan a vstop svoje države 
v nemško-italijansko-japonsko zvezo

La Pa*, 17. maja. o. Predsednik republike 
polkovnik Bush, ki je po rodu Nemee in ki je  pred 
kratkim  razglasil v Boliviji diktaturo, je včeraj 
dal važne izjave o bodoči politiki svoje države.
V njej pravi, da bo Bolivija v najkrajšem času 
vstopila v zvezo proti Kominterni, s čimer bodo 
Italija, Nemčija in Japonska dobile važno politič
no in gospodarsko oporišče tudi v osrčju Amerike.

Predsednik republike je včeraj potrdil novi 
kazenski zakonik, ki določa 6mrtno karan za vsak 
poskus vstaje, aa nasilno spreminjanje sedanjega 
političnega reda in za stavke. Zakonik vsebuje 
ostra določila proti slehernem« obsojanju seda
njega političnega stanja in dejansko uničuje ves 
opozicijski tisk. Vse strokovne organizacije so 
razpuščene. Prepovedano je doseljevanje Judov 
za šest mesecev.

Rim, 17. maja. o. Italtjansjd tfcfe razlaga iz
jave bolivijskega diktatorja in pravi, da a  proti-

Spor za mejo, ki te  je 
končal z ubojem

Maribor, 17. maja.
Pred malim senatom mariborskega okrožnega 

sodišča sedita danes na zatožni klopi oče in sin 
ter se zagovarjata zaradi uboja. Dne 21. januarja 
letošnjega leta sta v Vereji ubila posestnika Jo 
žefa Kodriča v nekem sporu zaradi meje. Obto
žena sta 22 letni Frane Mlakar iz Vereje pri Sent 
Vidu pri Ptuju.

Dne 21. januarja 1 L je bil posestnik Kodrič 
Jožef nekoliko vinjen, ko je izvedel, da so Mla
karjevi vozili po njegovi poti, po kateri jim je 
branil vožnje. To ga je zelo razburilo ter je kričal 
okrog doma, da jim bo že pokazal. Sel je tudi k 
Mlakrjevim, da ee o sporu v miru pogovori. Sre- 
zneje se ie pomiril ter je popoldne zopet Sel k 
Mlakarjevim, da se o sporu vmiru pogovori. Sren 
čal je posestnika Janeza Mlakarja _ na jx>i poti ter 
ga spremljal proti njegovi hiši. Moža sta sla mirno 
ter se med seboj pogovarjala. Ko sta prišla do 
Mlakarjeve hiše, je Kodrič vprašal svojega so
seda; »Sedaj pa povej kaj in kako misliš nare
diti?« Ta je nekaj odvrnil, kar je Kodriča zopet 
razburilo, pa je skočil k vratom Mlakarjeve hiše. 
Teda. pa je prijel Mlakar za sekiro ter jo zavihtel 
nad Kodričem. Ta se jo umaknil udarcu ter prijel 
Mlakarja in oba sta se zvalila po tleh. V tem tre
nutku je prihitel mlajši Mlakar s kolom v roki, 
udaril je z vso silo Kodriča trikrat po glavi. Vsi 
udarci so bili smrtni, ker je pod vsakim počilo 
lobanja. Kodrič je obležal nezavesten ter je kma
lu umrl.

Oba Mlakarja se sedaj zagovarjata s silobra
nom. Vso krivdo je prevzel na sebe Franc Mla
kar, ker nima nobenega premoženja, dočim pravi 
njepov oče Janez, da se Kodriča eplob ni dotaknil 
in (udi taji, da bi bil proti njemu zamahnil s 
sekiro ler ga udaril, pač pa. da je Kodrič njemu 
grozil s sekiro. Razprava ob času poročila traja.

komunistična fronta utira pot v Južno Ameriko. 
Listi pozdravljajo to južnoameriško državo. Z njo- 
nim pristopom v zvezo proti Kominterni bodo d r
žave, ki niso zadovoljne s sedanjim stanjem na 
svetu, pridobile močno orožja

Poljski poslanik v Berlinu Lipski se je po šestih 
tednih vrnil na svoje službeno mesto. Nemški 
poslanik v Varšavi Moltke pa je še ostal v 
Berlinu in ni znano, kdaj pojde v Varšavo, 
če sploh pojde.

Poljska poslanska zbornica je včeraj odobrila no
vo trgovinsko pogdbo, ki jo je Poljska skle
nila s Sovjetsko Rusijo.

Novi nemški poslanik v Turčiji Papen je bil ne
nadno odpoklican iz Aankare in potuje v 
Berlin, kjer bo moral poročati o tem, kako 
je prišlo do sklenitve angleško-turške vojaške 
zveze, katero naj bi bil prav Paj>en preprečil, 
kar se mu pa pri vsej spretnosti ni posrečilo.

Italija in Bolgarija bi bili vstopili v Balkansko 
zvezo, če bi se Turčija ne bila priključila 
Angliji — o takih ponudbah poročajo angle
ški listi zdaj, ko sta Anglija in Turčija pod
pisali vojaško zvezo.

Severnoevropske države: Danska, Norveška, Šved
ska in Finska so včeraj izročile nemški vladi 
uradni odgovor na ponudbo, da bi sklenile z 
Nemčijo nenapadlne pogodbe. V odgovoru 
nemško ponudbo odklanjajo. Natančna vsebina 
odgovora pa bo znana v petek, ko bo besedilo 
uradno razglašeno.

Grška vlada je poklicala na orožne vaje štirinajst 
letnikov rezervnih častnikov.

Vsi častniki albanske vojske, orožništva in obmej
nih čet, ki se niso vrnili na svoja službena 
mesta do 15. maja, so z odlokom italijan
skega namestnika odpuščeni.

Angleška vlada je Transjordaniji priznala delno 
samostojnost v tem smislu, da bo Transjorda- 
nija lahko imela svojo vlado in svoje diplo
matske zastopnike v samostojnih arabskih 
državah.

V Genovo je včeraj dopotovalo 1400 Italijanov,
ki so se izselili iz Francije.

Na otoku Rodosu so včeraj izročili prometu novo 
veliko italijansko letališče.

Šest milijard francoskega notranjega posojila za 
državno obrambo je bilo podpisanega v po
nedeljek v dveh urah.

V Madridu so prijeli šestnajst komunistov in so
cialistov, ki so med rdečo vlado lastnoročno 
pobili dvesto ljudi.

Sirska vlada v Damasku je odstopila. Predsednik 
na suhi je ob odstopu izjavil, da se vladi ni 
posrečilo spraviti v sklad zahtev sirskih nacio
nalistov s francosko politiko. Odstop je posle
dica nezadovoljstva, ki ga v Siriji netijo proli 
Franciji tuji agitatorji.

Vsi nemški listi prinašajo — prvič to pot — slike 
o nemški diviziji »Kondor«, ki ftfe je 'pod  po
veljstvom prof a Richthofona bojevala v špan
ski državljanski vojni. Divizija pripada nem
ški redni vojski.

Predsedstvo vrhovnega sovjetskega sveta je iz
dalo odlok, e katerim  zvišuje vojaško službo 
na bojnih ladjah na pet* let, v obalni obrambi 
na štiri leta, v kopni vojski pa na tri in na 
dve leti. Skrajša« rok bodo služili moški, ki 
so posebno zaslužni za komunistično stranko.

Tisoč angleških romarjev z nadškofom kardinalom 
Hinsleyem na čelu je danes odpotovalo v 
Lourdos. To angleško narodno romanje ima 
prositi za mir

Angleška kraljevska dvojica na 
kanadskih tleh

Quebec, 17. maja. o. Parnik »Etnprec of Au- 
stralia« se je ob polnoči — po kanadskem času — 
zasidral 14 milj od quebeškega pristanišča ob obali 
otoka Orleansa. Prebivalstvo na otoku je 6 kresovi

Pomagaj staviti slovenski prosvetni J 
dom v VJoMtani! I

Politični škandali 
v Ameriki

Newyork, 17. maja.
Ameriško potitčno javnost zadnje čase 

razburjata dve politični zadevi ki sta v zve
zi a sedanjim razpoloženjem Amerike do 
Nemčije in do narodnega socializma.

Voditelj ameriških Nemcev, ki eo orga
nizirani v zvezi »Bund« po načelih narod
nega socializma, je pred tremi dnevi vložil 
tožbo proti fiknsld družbi Warnec Bross. 
Ta je izdelala film »Izpovedi narodno socia
lističnega špijona«. Film v tendenčni obliki 
prikazuje politične razmere v Nemčiji, živ
ljenje kaznjencev v koncentracijskih tabori
ščih in ima namen, vzbujati odpor proti na
rečnemu socializmu in njegovim voditeljem. 
Ko so film v Burbanzu izdelovali, je nemški 
konzul v San Franciscu večkrat posredoval 
pri družbi, da bi delo ustavila, a mu posre
dovanje ni uspelo. Film so kazali po raznih 
večtih ameriških mestih ravno za 50 letnico 
Hitlerjevega rojstva. Zaradi tega je voditelj 
ameriških Nemcev vložil tožbo v imenu 
vseh svojih rojakov, češ, da j« družba s tem 
filmom žalila nemško narodno čast. Zadeva 
bo ob razpravljanju nedvomno po vsem sve
to vzbudila ogromno poeomoet.

Drugi politični škandal je ugrabitev new- 
yorškega založnika Georgeja Palmerja Pot- 
nam, moža pokojne slovite letalke Earhard- 
tove. Tega so pred dvema dnevoma odvedli 
neznanci s silo iz stanovanja, ga zvezali in 
ga odpeljali 150 km iz Newyorka. Med krat
kim postankom se je Ptrtnamu posrečilo 
razvezati se te r s klici na pomoč pregnati 
ugrabitelje. Putnam pravi, da so ga odvedli 
člani neke nemške organizacije zaradi tega, 
ker je v njegovi z a lo ž b i pred dobrim me
secem dni izšla knjiga »Mož, ki je ubil Hi
tlerja«. Knjiga je ogorčen izliv sovraštva 
]>roti Nemčiji in proti njenemu voditelju. 
Putnam je po izidu knjige dobival z vseh 
strani Amerike veliko grozilnih pisem, v k a
terih mu neznanci sporočajo, da bo izgubil 
življenje, če ne potegne iz prometa omenje
nega dela. Ker tega ni storil je dobil prvi 
opomin z ugrabljanjem.

razsvetlilo vso obalo m priredilo kraljevi ladji spre
jem z raketami in bajno razsvetljava Ob 8 krajev
nega časa je parnik odplul proti Ouebecu, ob 10 
sta se kralj in kraljica izkrcala na kanadskih tleh. 
Ko je kraljevi parnik plul v pristanišče, so ga ne
štete ladje, motorni čolni in tovarne na obali po
zdravljale s tuljenjem siren.

Predsednik kanadske vlade Mackenzie King 
je dopotoval iz Ottawe v Quebec. Pozdravil bo 
kot prvi angleškega vladarja, ko bosta stopila na 
kanadsko zemljo. King bo angleški kraljevski par 
spremljal po vsem potu po Kanadi.

V mestu je že dan pred sprejemom vladala 
velika živahnost v pričakovanju prihoda angle
škega vladarja. Mnogo ljudi je odpotovalo na Or
leansko otočje, da bi videlo kraljevski par, ker 
se je »Empress of Auetralia« ustavila pri teh 
otokih. Vreme je zelo lepo. Na tisoče in tisoče 
gledacev se je zbralo ob pečinah poleg reke Sve
tega Lovrenca, da bi videli angleški kraljevski 
par. Nad letnim bivališčem generalnega guverner
ja eo postavljeni topovi, ki bodo izstrelili v čast 
angleške kraljevske dvojice 21 strelov. Ves tisk 
je posvečen zgodovinskemu obisku angleške vla
darske dvojice.

Španija išče posojila 
v Francih In Angliji
B ntte lj, 16. maja. m. Zastopniki španske vlade 

so ee obrnili na banko Mendelson v Amsterdamu 
•  prošnjo za posojilo 25 milijonov funtov šterlin- 
gov. Vladi v Londonu In Parizu sta za odobritev 
tega posojila postavili pogoj, da je treba prej 
imenovati posebnega strokovnjaka, ki bi se s 
Špansko vlado dogovoril glede gospodarskih in po
litičnih pogojev za odobritev tega posojila. An
gleška in francoska vlada sta se zediniti, da bi ta 
strokovnjak bil bivši predsednik belgijske vlade 
Van Zeeland, ki bi v kTatkem odpotoval v Špa
nijo ter stopil v stik s španskimi političnimi fii 
gospodarskimi krogi, s katerimi bi se razgovarjal 
o poroštvu, katero naj bi španska vlada dala za 
dobljeno posojilo.

Ljubljanska opera je zaključila gostovanje v 
Splitu. Vse predstave so lepo uspele ter so bili 
gledalei z izvajanjem zelo zadovoljni. Pri operi 
>Manon« sta gostovala tudi tenorist Josip Rijavec 
ter članica zagrebškega gledališča Nada Tončič. 
Ljubljanska opera bo dva dni gostovala še v Ši
beniku.
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Uspešna obramba pred vzigalnimi
bombami

Ljubljana, 17. maja.
Pod okriljem  Tehničnega komiteja je snoči 

predaval v beli dvorani Uniona gasilski inšpektor 
inž. Dolenc Franc o obrambi pred vzigalnimi bom
bami.

Izkušnje zadnjih vojn so pokazale, da so naj
nevarnejša napadalno orožje letalcev vžigalne 
bombe. Letalec jih lahko vzame seboj veliko koli
čino, k e r  so razmeroma lahke in n jih  učinek ni 
omejen na prostor, ki ga zadene, kakor razdiralna 
bomba. Uporaba ognja v vojne nam ene je že zelo 
stara. Iz zgodovine poznamo gorečo smolo, iz pele- 
poneške vojne stroje, k i so metali ogenj in druga 
sredstva. Način bojevanja se je izpopolnjeval preko 
svetovne vojne do danes. Razvoj J e  tekel v tej 
smeri, da bomba postane čim lažja, da pa mora 
im eti kljub temu velik učinek. Sodobne bombe 
imajo oklep iz elektrona, polnjene pa so s term i
tom in so težke od 200 gr do 5 kg. Lažje se upo
rabljajo za gosta naselja, polja in  gozdove: to so 
razsipalne vžigalne bombe, a  težje se imenujejo 
intenzivne bombe. Te so dvojne: prave intenzivne, 
ki vžgo pri udaru na cilj, te r  eksplozivno vžigalne 
bombe, k i razmečejo gorečo snov daleč naokoli. 
So pa tudi take, ki p ri udaru na trdo podlago ne 
eksplodirajo takoj, am pak šele po preteku dolo
čenega časa. P ri teh bombah moramo biti še po
sebno previdni. Oblika vžigalnih bomb je zelo raz
lična. Polnjene so s fosforjem, termitom in elek
tronom, poieg tega pa vsebujejo še lahko vnetljiva 
olja, celuoidne trakove in  slično.

F o s f o r  (beli ali rumeni) se vname že pri 
60° C in  razvija gost, bel dim. Za polnjenje vžigal- 
tiih bomb precej uporabljajo raztopino fosforja v 
žveploogljiku. Tekočina nam reč zelo h itro  izhlapi, 
fosfor ostane, h itro  vname in vžge hlape žveplo- 
ogliika. Fosfor je zelo strupen in že količina nad
0.05 gr je smrtnonevarna. Po mnenju nemškega 
strokovnjaka je gašenje fosforja najuspešnejše z 
ječmenovimi plevami, dočim voda požar samo 
poveča.

T e r m i t  je zmes aluminija m  zelezovega 
oksida. P ri gorenju razvija toploto preko 2.000° C. 
Gašenje z vodo je celo nevarno, ker^ se tvori iz 
kisika in vodika pokalni plin. P ri gašenju imamo 
le ta  smoter, da onemogočimo učinek na okolico, 
ker bombe same ne moremo ugasiti. _

E l e k t r o n  je zlitina aluminija in magne
zija. Gorenje razvija toploto nad 2.000° C. Tudi tu

ne pride v poštev za gašenje voda. P ri gašenju se 
omejimo le na omejitev požara. Posipamo jo tudi 
s suhim peskom ali železnimi opilki, k i odvajajo 
toploto.

Vendar pa ne smemo izgubiti poguma, kajti 
obramba je mogoča. Delo in priprave si moramo 
razdeliti na: 1. zaščitite ukrepe proti požaru v sta
novanjskih, industrijskih in gospodarskih poslop
jih, poljih iu  gozdovih, 2. organizacija gasilske 
službe.

Osnovno načelo bodi: proč s podstrešno na
vlako. Tla na podstrešju naj bodo iz betona, opeke 
ali kake druge ognjavarne snovi. Les obvarujemo 
na tri načine: 1. z impregnacijo, 2. e popleska- 
njem in 3. z ognjavarno izolacijo. — Impregnacijo 
izvršimo z raznimi solmi in raztopinami, ki jih 
vbrizgavamo v les. Vrši 6e s posebnimi prip ra
vami. To sredstvo je najboljše. Za impregnacijo 
in pleskanje uporabljamo raztopine raznih soli 
(galun, vodeno steklo, borovo kislino i. dr.). Ce
nejša je zmes 70 delov mavca in  40 delov anian- 
sulfata na 100—120 delov vode. S to mešanico 
dobro namažemo vse lesne dele dvakrat. Za izola
cijo prevlečemo les s pločevino, ometom itd. Tudi 
pri shrambah 6ena, slame itd, moramo biti opre
zni. Zaloge uredimo tako, da jih shranimo v 
manjših količinah. Skladišča in  industrije bi mo
rale imeti organizirano gasilstvo po predpisih. — 
Važno je pri zaščiti tudi vprašanje vode. Kar se 
tiče gozdov in polja, jih zaščitimo tako, da na 
poljih pustimo neposejano površino v razdalji ne
kaj metrov, gozd pa izsekamo 20 m na široko in 
poleg tega še izkopljemo jarke.

Nemogoče je  gasilski četi pogasili več požarov. 
Zato je  treba gasilsko 6lužbo organizirati na po
polnoma drugačnem načelu. Pod h i š n i m  g a s i l 
s t v o m  razumemo nekaj hišnih prebivalcev, ki 
bi v prim eru vojne pazili na hišo in pogasili 
vsak požar po možnosti že v začetku. Te moramo 
določiti že sedaj, in  sicer iz vrst onih, ki bi jih  v 
prim eru vojne vojaška oblast ne poklicala pod 
orožje (invalidi, ženske, starejši ljudje). Naloga 
teh hišnih gasilcev bo v prvi vrsti odstraniti ali 
vsaj deloma preprečiti učinke bomb.

Napadov iz zraka ne 6memo jemati lahkomi
selno, toda preveliko bojazen, ki izvira iz nam er
nih opisov in pretiranega beganja prebivalstva pa 
je še bolj škodljiva. Bodimo samozavestni in po
magajmo 6i sami in drug drugemu, ker samo
pomoč je  najboljša pomoč.

Škofjeloška predilnica dela 
spet s polnim obratom

§kofja Loka, 16. maja. 
Gotovo je znano, da so pred  dobrim mesecem 

nastopile precejšnje težave glede dobave deviz, 
ki so nujno potrebne za nakup surovin iz ino
zemstva. To je zlasti občutila tekstilna industrija, 
posebno pa še predilnice. Tako je zašla v zagato 
poleg mnogih drugih tudi škofjeloška predilnica 
na loškem kolodvoru. Tovarna je s 1. aprilom 
odpustila vse delavstvo, okoli 220 po številu, s 
14 dnevnim odpovednim rokom. Na ta način bi 
bilo vse delavstvo dne 15. aprila na cesti. Ker 
so se enaki prim eri dogajali tudi drugod, je stvar 
klicala po nujni intervenciji na merodajnih me
stih. Uspeh ni izostal. Pokazal se je tudi v naši 
škofjeloški predilnici. Dne 14. aprila, ko je bilo 
delavstvo na tem, da ostane na cesti, je tovarna 
z razglasom obvestila delavstvo, da ne bo sicer 
nikogar odpustila, vendar pa se bo delalo v skraj
šanem delovnem času, to je 4 dni na teden. Ze 
te<»a obvestila je bilo delavstvo zelo veselo. Po
zneje pa se je izkazalo, da tudi uvedba skrajša
nega delovnega časa ni bila potrebna. Zakaj v 
treh  kasnejših tednih je tovarna sproti obveščala 
delavstvo, da se ta  teden dela tudi v petek in 
soboto, torej 6 dni. Tudi teh obvestil je bilo de
lavstvo veselo. Vendar pa je vedno visela nad 
njimi mora 4 dnevnega delovnega tedna, pa_se je 
vedno balo, kdaj bo spet nastopil tako nezaželjeni 
skrajšani delovni čas. Veliko pa je bilo veselje 
in zadovoljstvo delavcev, ko jih je tovarna ta  te
den obvestila, da se bo odslej naprej stalno de
lalo zopet po 6 dni tedensko, to je z normalnim 
delovnim časom.

Živ tujski promet na Bledu
Kljub slabemu vremenu, ki je bil te  dni po 

vsej Gorenjski, prihajajo na Bled trumoma z vlaki 
in avtomobili gostje. Pred vsem največ Nemcev, 
ki z velikim zanimanjem obiskujejo bližnja letovi
šča v okolici Bleda. Posebno mnogo jih prihaja 
v Begunje in v prekrasno dolino Drago, ki je po
znana po svojem planinskem rastlinju. Sedaj )e v 
Dragi vse polno encijana in rdečih dafen, ki opoj
no diše. Višje v skalah pa sveti rumeni aurikelj. _

Ob nedeljah hite v Drago nedeljski izletniki 
in trgajo rože, da je joj. Tukajšnja orožniška po
staja je prevnete ljubitelje planinskega cvetja, to 
je take, k i natrgajo preveč cvetja, začela priglašati 
okrajnemu načelstvu v Radovljici.

Po časnikarski 
dolžnosti
»Jutro« je včeraj prineslo poročilo o zboru 

delegatov MJRZ v Celju. V tem poročilu se iJutro« 
dvakrat sklicuje na to, da» ga prinaša po naših 
vesteh. Ugotavljamo, da je >Jutro« naše poročilo 
popolnoma potvorilo — po svoji znani časnikarski 
dolžnosti — in nam podtika navedbe, ki jih naš 
list nikdar ni prinesel. Ne bomo z »Jutrom« pole
mizirali glede številke 114.000, ki jo je kriva teh
nična pomota in  ki smo jo včeraj lepo sami po
pravili v 14.000 kakor mora biti, o  čemer se 
»Jutro« lahko prepriča iz tajniškega poročila sa
mega, če se hoče zanimati zanj. O pravilnih in 
pretiranih številkah se ne bomo prerekali z 
listom, ki smo mu leta 1937. ob krohotu vse jav
nosti tako nazorno dokazali, kako je s fotografi
jami podvajalo neko drugo politično mladinsko 
organizacijo v Sloveniji.

»Jutro« piše: »Po poročilu »Slovenskega do
ma« . . .  je prečital pozdravne brzojavke med dru
gimi predsedniku vlade Cvetkoviču in predsedni
ku JR Z dr. Stojadinoviču.«

Poročilo »Slovenskega doma« pa pravi: 
» . . .  je nato prebral brzojavne čestitke, ki so bile 
poslane predsedniku vlade Dragiši Cvetkoviču, dr. 
Mihu Kreku in m inistru Spahu.«

Vsa druga imena je dodalo našemu poročilu 
»Jutro«, iz česar sledi:

1. »Jutro« laže
2. »Jutro« podtika
3. »Jutro« skuša denuncirati in spletkariti, ka

kor je denunciral in spletkaril njegov direktor se
nator dr. Albert Kramer, ki smo mu denunciranje 
že na tem mestu večkrat očitali in z njegovim last
noročnim pismom dokazali — ne da bi odgovoril 
ali nas tožil.

Po časnikarski dolžnosti je včerajšnje »Jutro« 
dokazalo na drugem mestu tudi svoj patriotizem s 
tem, da prinaša o prelepem sprejem u namestniške 
dvojice v Ljubljani natančno 39 vrst poročila brez 
slehernega imena, ko da je Ljubljana mesto brez 
Zupana, brez kakršnih koli višjih političnih in  vo
jaških oblasti, ko da je edino vidna oseba pri spre
jemu bil njegov reporter. Njegovo poročilo o tem. 
dogodku je trik ra t manjše kakor čenče o ruskih 
predlogih in o položaju, dvakrat manjše kakor raz
mišljanje o kockanju Starega trga in  enako veliko 
kakor razglabljanje o ostankih predpotopnih zma
jev . . .  Naj živi »Jutrov« nacionalizem, spet enkrat 
tako lepo in »nepristransko« izpričan v teh težkih 
dneh!

Razpisana so tri mesta 
zdravnikov
Kraljevska banska uprava dravske banovine 

v  Ljubljani razpisuje mesto zdravnika združene 
zdravstvene občine Št. Jernej na Dolenjskem v 
lastnosti banovinskega uradniškega pripravnika za 
VIII. položajno skupino, prav tako v Št. liju  v SL 
goricah te r v Kostanjevici ob Krki.

Prosilci morajo imeti pogoje za sprejem v 
državno odnosno v banovinsko službo v smislu 
§ 3 zakona o uradnikih ter zdravniško priprav
ljalno dobo in vsaj 6 mesecev bolnične prakso iz 
porodništva in ginekologije. _

Prošnje naj se vlože pri lrr. banski upravi v 
Ljubljani do 25. maja 1939. — Kr. banska uprava 
dravske banovine.

Šport v zadnji  minuti
Klub Roanne je postal letošnji prvak Francije 

v rugbyju. V finalni tekmi je premagal Villeneuve 
z 9:0 (!).

V Cherbourgu ee je včeraj izkrcal najznameni
tejši 6vetovni teniški igralec Amerikanec Donald 
Budge, ki je prišel v Evropo na turnejo z Ellswor- 
thom Vinesom. Budge je pri tej priliki izjavil, da 
bo definitivno prenehal igrati tenis, če bo ta  nje
gova turneja končala gmotno zadovoljivo. Na vpra- 
sanje, kdo si bo letos osvoji! Davisov pokal, je iz
javil, da brez dvoma spet Amerika »kljub temu, da 
ima v Avstralcih prav nevarne nasprotnike. V Ev- 
ropi je prav dobra ekipa Francije, vendar bodo 
n;eni igralci Petra, Pellizza, Destremeau ter Ab- 
dessalam dozoreli v svetovne igralce šele v kakšnih 
treh letih. O svojem tovarišu Vinesu je dejal, da se 
bo v Liverpoolu udeležil tudi tekmovanja za klub
sko prvenstvo v golfu.

Švedi so premagali amer, igralca Mac Neilla 
in Andersona s petimi zmagami proti trem. Šved
sko zastopstvo je okrepil Gottfried von Cramm, ki 
bo še ta  mesec igral nekaj partij s švedskim kra
ljem.

Bep van Klaveren, znameniti hojandski bok
sar, je v Amsterdamu v sijajnem slogu premagal 
odličnega boksarja Al Bakerja. Van Klaveren je 
pokazal prvovrstno tehniko in trdo udarno silo.

Francija : Anglija 11:6. Mednarodna prijatelj
ska teniška tekma med Francijo in Anglijo v Pa
rizu je končala z zmago Francozov z 11:6. Posa
mezni rezultati: Feret (F) : Tinlec (A) 9:7, 6:3,
H. Billinton (A) : Weiss (F) 5:7, 6:2, 6:0, J. Brug- 
now (F) : E. R. Avory (A) 6:3, 6:2, Boussus (F) : 
Lee (A) 7:5, 6:3, Abdessalam (F) : Hugher (A) 
7:o, 5:7, 7:5, Destremau ( F ) : Butler (A) 6:2. 6:3.

Glas o prevodih iz 
bolgarščine v slovenščino

Celje, 16. maja. 
Bolgarski dnevnik >Dnes« od 11. maja 1939 

prinaša izpod peresa Georgija Klisarova, p rijate
lja našega naroda, urednika in propagatorja pla
ninstva v Bolgarji, daljši članek o najnovejših pre
vodih na slovenščino iz bolgarske književnosti. V 
uvodu omenja prve prevode iz slovenščine na 
bolgarščino in obratno izza 90 let po našem po
kojnem rojaku prof. Antonu Bezenšku, nato pa 
podaja točen pregled prevodov iz bolgarščine v 
slovenščino v teku zadnjih let. Naglasa, da po
svečajo slovenski časopisi, tako dnevniki kakor 
tudi revije, v zadnjem času veliko pozornost bol
garski književnosti in  prav ^pridno priobčujejo 
prevedene bolgarske novele, črtice in  dr. Izmed 
del, ki so izšla v knjižni obliki, še posebej ome
nja »Bolgarske novele« v prevodu Toneta Poto
karja (Družba sv. Mohorja, 1937), nato zgodovin
ski roman Ivana Vazova »Pod jarmom« prvi in 
drugi del (Jugoslovanska knjigarna 1938-39), ki 
ga je prevedel dopisni član Zveze bolgarskih pi
sateljskih društev pisatelj France Bevk, dalje nje
govo knjigo potopisnih spominov in beležk »Deset 
dni po Bolgariji«, ki je izšla preteklo leto v Go
rici. Posebno pohvalno pa omenja prevod romana 
Jordana Jovkova »Žanjec«, ki ga je prevedel Aloj
zij Bolhar. (Prinaša tudi njegovo sliko.) Poudarja 
vzoren prevod, dalje tisk in knjižno opremo ter 
govori o prizadevanju slovenske kulturne javno
sti po čim večjem zbližanju in  medsebojnem spo
znavanju. Nadalje podaja pregled dosedanjega de
la nekaterih  slovenskih kulturnih delavcev, ki 
prednjačijo pred vsemi Jugoslovani, na polju 
zbližanja med nami in  Bolgari. Članek zaključuje
G. Ivlisarov z željo, da bi se tudi med bolgarskimi 
pisatelji našli slovenskega jezika zmožni preva
jalci ter prikazali bolgarski javnosti leposlovne 
umotvore najboljših slovenskih pisateljev, še prav 
posebno pa sodobnih pesnikov in pisateljev.
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Ljubljana od včeraj do danes
Večer je bil miren, skoraj jasen, prav nic ni 

kazalo, da bi v kratkem  prišlo do kakšne spre
membe. Toda zapomniti si moramo, da smo letos 
v maju obdarjeni z aprilskim vremenom,_ ki se 
spreminja »kakor žensko razpoloženje«. Tisti, ki 
so se po kakšnih opravkih, službi, sejah in »se
jah r zadržali malo dalj v noč kje v mestu, pa so 
jo morali rezati na oddaljenejše stanovanje, so 
godrnjali nad svojo nepremišljenostjo in lahkover
nostjo, ker so bili zvečer ali pa že popoldne pu
stili doma vremensko orožje, dežnik. Presenetil 
jih jo namreč dež, ki je skraja pohlevno rosil, po
zneje pa se je okorajžil in začel prav pošteno liti. 
Tako je šlo, da je človek po pravici menil, ju t r i  
bo pa -spet pust dan. Zato je bilo presenečenje 
tem večje, ko se je davi rodilo sveže, nekoliko 
hladno jutro. Sonce je že zgodaj prilezlo izza go- 
lovških hribov in veselo obsijalo pokrajino. Stari 
ljudje zatrjujejo, da je prajnih vnebohoda vsako 
leto lep, tudi če je prej in pozneje vreme grdo. 
Zdi se, da se bo staro izročilo obdržalo tudi še 
letos. Na ta  dan bodo Ljubljančani, seveda, če bo 
lepo, končno le spet lahko malo stopili v bližnjo 
ali pa v oddaljenejšo okolico, kjer bodo preživeli 
v  prirodi lep majski dan. Jasnega, sončnega dne 
so si zdaj ljudje spet enkrat prav od srca zazeleli.

Skala se fe zrušila nanj
Včeraj je na reševalni postaji neprestano zvo

nilo. Dvajset voženj so morali opraviti reševalci. 
Med drugim so iz Podpeči prepeljali v ljubljansko 
bolnišnico tudi delavca Zalarja Ivana.

Ob tri četrt na štiri popoldne je klicala re
ševalno postajo tvrdka Kobi v Podpeči. Sporočila 
je, da se je v ondotnem kamnolomu ponesrečil 
neki delavec.

Ivan Zalar, ki je doma iz Jezera pri Tomišlju 
te r uslužben pri Stavbni družbi v Ljubljani, je 
delal v njenem podpeškem kamnolomu. Ko so 
minirali, se je nanj nenadoma zrušila velika ska
la, ki ga je hudo poškodovala.

Zidarski mojstri in 
studenčarji so se sešli
Združenje zidarskih mojstrov iu sludenčarjev 

je imelo dne 14. maja 1939 v dvorani Zbornice za 
TOI v Ljubljani sestanek svojega članstva. Pri tej 
priliki sta bili obravnavani dve točki in sicer: 
uredba o malih zidarjih, tesarjih ter kamnosekih 
,in o razpaslem šušmarstvu. Članstvo, ki se je od
zvalo v ogromnem številu, pa tudi pismene izjave

članov iz nekih okrajev izpričujejo, da je stavbar
ska stroka dandanašnji prenapolnjena. Še zdaj, 
ko je stavbna sezija v polnem teku, je veliko šte
vilo zidarskih mojstrov brez posla. Na sestanku 
so vsi udeleženci brez izjeme bili za stališče, da 
je  za Slovenijo popolnoma nepotrebna izdaja tako 
imenovane uredbe o malih zidarjih, tesarjih iu  
kamnosekih.

Važno pa je tudi dejstvo, da bi po tej uredbi 
dobil lahko omejeno obrt zidar, ki ni polagal po
močniškega izpita, po vrhu pa niti ni potrebno, 
da bi izpolnil triletno učno dobo, ki je v zidarski 
stroki predpisana. Oživotvorjenje te uredbe pa bi 
prav gotovo vplivalo tudi na tujskoprometni zna
čaj, saj bi tehnična nesposobnost teh ljudi no 
mogla opraviti dela tako, kakor to dandanašnja 
stavbna stroka zahteva.

P ri drugi točki pa so člani kritizirali pre
majhno odločnost pri zatiranju šušmarstva. So 
kraji, v katerih ima sušm ar več zaposlitve kot 
legalni obrtnik. Prav bi bilo, da bi merodajni či- 
nitelji upravičeno želin in ? .ah tev «  v meri
podprli.

Prešernova rojstna hiša bo 
v nedeljo izročena javnosti
Ponovno opozarjamo, da bo prenovljena Pre

šernova rojstna hiša v Vrbi slovesno odprta v 
nedeljo 21. t. m. ob 11. Pred tem bo ob 10 pri 
cerkvici sv. M arka 6lužba božja, ki jo bo opravil 
F. S. Finžgar, Pri začetni slovesnosti bodo govo
rili: Oton Zupančič, rektor ljubljanske univerze 
dr, R. Kuše], ki bo v imenu odbora izročil hiša 
v last in skrb banu dr. Natlačenu, v imenu Brezni- 
čanov župnik dr. J. Arnejo in nato še zastopnik 
šolske mladine. Pri slovesnosti bo sodeloval član 

.Narodnega gledališča Ivan Levar z recitacijami 
in pevski kvintet iz Ljubljane.

Opozarjamo, da odbor ne bo posebej vabil 
ne društev ne posameznikov, objava sporeda ve
ljaj za vabilo vsej slovenski javnosti.

Za mrzle jedi bo preskrbljeno v gostilni 
Zemljevi (pri Kralju) v Vrbi, pri Osvaldu na Selu 
in v gostilnah v Žirovnici: pri Čopu, Svetini, Kr
žišniku in Vrbanovcu. Tisti pa, ki želijo obed, 
naj z dopisnico naznanijo katerikoli teh  krčem, 
koliko oseb bi obedovalo.

Na pošti naiden denar
Na ljubljanski glavni pošti je _ bila najdena 

v ponedeljek 15. t. m. vsota denarja. Lastnik ga 
dobi pri upravniku glavne pošte g. Šaleharju.

Herwey Allem 1751

Antonio Adverso, cesarjev pustolovec
»Zal, da. Livingston si je nakopal nase pol mesta, ker si lasti 

zemljo, ki jo je reka naplavila ob njegovem posestvu. Gotovo bo 
zelo vroč razgovor. Prosil me je, naj pridem.«  ̂ .

Florenca ni nič več rekla. Skoraj nobeu večer se ni dogodilo, 
da bi Antonio odšel v New Orleans.

»Pripelji .Vincenca s seboj,« je rekla. »Ze dolgo tednov ga nismo
videli.« . . .  . „

Marija mu je smeje splezala v naročje in ga poljubila za lanso 
noč. Obljubil ji je, da ji bo nekaj prinesel iz mesta. Ognjeni svit se 
je  igral na njenih zlatih kodrih.

»Lahko noč, lahko noč.« Florence je odnesla otroka v gornje 
nadstropje. Ko so pripeljali konja, se je dvignil tudi Simba.

»Tu ostani, Simba!« . .
Pes je razočaran legel na prag. V gornjem nadstropju se Je 

odprlo okno. Florenca je zaklicala: »Pridi vendar, prosim, in trdno 
zapri zapah pri otroški sobi. Ne morem odpreti vrat. Zaprti smo.« 
Zasmejala se je v svoji smešni zadregi.

»Zaprti smo, papa,« je kričala mala.
»Ze dobro,« je odgovoril. »Tu prihaja ie rry .«
Slišal je, kako se doktor Mitchell šali z Marijo. Iz otroške sobe

io nato izginila luč in Florenca je prišla z doktorjem doli. Antonio 
ie videl skozi okno, kako je hodila po knjižnici. — Florence s svojo 
rožnato angleško poltjo, ki je ni nikdar izgubila in s svojimi narav
nimi svetlimi in odkritimi očmi in z rjavim lesketom las ter dok
torja’ že svega in utrujenega, toda galantnega kot vedno, z na
smeškom na ustnicah, kot da je pravkar povedal nekaj smešnega .

Antonio je vzpodbodel konja in planil v noč. Simba je ležal 
pred vratm i in gledal za njim z glavo naslonjeno na zapah.

Bril jeje hud veter. Okoli devetih je prijahal v mesto. Skupščina 
je bila že v polnem teku; kričali so vse vprek in glasili so se ognje
viti govori. Ko je vstopil Antonio v sobo, je trobil stari John Mac-
Donougli: „  . , ... , .

»Ne želi si tega, k a r ni tvoje^ To, gospoda, so temelji, na katere 
mora biti ponosen vsak pošten človek. In kako spošluje moj spo

štovani prijatelj to zapoved? S tem, da ropa zemljo, ki jo je na
plavila reka. Zemlja je božje stvarjenje. Po pravu spada ta zemlja 
vsem svobodnim meščanom našega velikega mesta.«

»Zakaj ne bi Bog tudi zame nekaj napravil?« je vpadel Liviug- 
ston iz nekega kota.

>Ne vedno,« je kričal MacDonough.
»On je  vendar vsemogočen, pomislite.«
Hrupen smeh, žvižgi, ploskanje in zmerjanje je bila posledica 

tega norčevanja. Stari MacDonough je spet sedel ves oznojen. Antonio 
si je hitro poiskal prostor. Služabnik je utril sveče. Zunaj je udarjal 
vihar na okna. Z nežnim glasom je začel Livingston pojasnjevati 
zamotano pravno vprašanje.

»Dragi prijatelji. Daleč som od te g a . . .«
V Silver Ho sta doktor Mitchell in Florence pravkar dokončala 

partijo \vhista in šla počivat. Doktor je bil zelo utrujen in je za
spal spanje pravičnega. V kaminu je tulil vihar. Tleč kos lesa jo 
vzplamtel, se prelomil in  velik kos žarečega oglja je v loku odletel 
na preprogo. Kmalu nato so ognjeni zublji objeli obleko Madonne.

Do polnoči je divjal vihar v ognjišču Silver Hoja in do polnoči 
so grmeli govorniki v trgovski zbornici v New Orleansu. Ognjišče 
je imelo več opravka, kakor ga je zmoglo. Okna v pritličju so po
pokala in mu pomagala. Antonio je med dvema govoroma malo 
zadrem al. . .

Trda roka ga je zgrabila za ramo.
»Gospod,« je slišal nek zelo nejevoljen moški glas, »vaš pes 

dela spodaj pred vrati strahovit ropot. Ali ga ne bi hoteli pomiriti?«
»Vrag naj ga vzame,« je rekel Antonio in zagrabil za svoj ja

halni bič. »M11 bom že pomagal.« . . . .
Šol je na ulico. Simba je planil k njemu in je lajal. Njegova 

dlaka je bila osmojena.
»Ogenj!«
Opotekel se je k svojemu konju in v istem hipu zagledal — 

tako kakor je videla pred pet in dvajsetimi leti signora Bovino — 
rdeč žar na nebu. Stal je obrnjen proti severu v smeri proti 
Silver Hojn. . . . .

»Moj Bog!« }e zakričal Antonio in sunil konja z  ostrogami. 
Drvel je skozi noč k ognjenemu stolpu. Pred njim pa kakor tro
benta divje lajanje psa.

V rečnem rokavu Saint Jeana je spal brodar. S kletvico je po

tegnil za noge ubogega črnca iz slame. Brod je počasi drsel na 
drugo stran. Simba je tekal glasno lajajoč med grmovjem na na
sprotni strani obale. Ogenj na nebu je nenadoma izginil. Nad dre
vesi ni bilo videti niti ene iskrice več.

Še tr i milje. Iz zadnjega hrastovega gozdička je planil na trav
nato ravan. Hiša — _ .

Nič, prav  nič drugega ni ostalo kakor kup pepela, ki je sem 
in tja zopet znova zažarel, kadar je potegnil veter. nekaj ognjenih 
jezikov je oblizovalo dele bakrene strehe. Sredi pogorišča se je 
visoko dvigalo belo žareče ognjišče. Na pol višine so viseli še ostanki 
peči v otroški sobi. Iz prostora, kjer je nekoč stala velika hiša, je 
silila strahovita vročina. Konj je trepetal in drgetal. Simba je po
čepnil in izbruhnil v svoj mrtvaški lajež.

Antonio je  vedel, kaj se je zgodilo. Sicer bi mu ze davno prej 
prišli naproti.

Sedel je na konju in je mislil, da mora zb lazn e ti...
Zakaj ni bilo nikogar tu? Črnci so gotovo zbežali.
Florence! Moj otrok! — Kaj je napravil Terry? To ni mogoče, 

da je resnica, to enostavno ni mogoče. Zgoreli, zgoreli v ognju, v 
ognju, v ognju, v ognju! .

Z jahalnim bičem so je udaril po glavi. Nekdo je prišel^ od 
zadaj in ga skušal potegniti v naročje. Borit se je z več možmi. 
Zgrabila g nje slepa strast, steči tja in brskali po žerjavici. Nato je 
začel preklinjati.

»Mirno, mirno prijatelj,« je slišal zaskrbljen glas svojega upra
vitelja Fithiana. »Saj ti hočemo samo pomagali.«

Antonio je ležal na tleh; Fitbianu so tekle solze pn licih. Ver
jetno so se vsi bali priti v njegovo bližino. Nad seboj je zagledal 
zvezde; molče so stali možje okoli njega.

»AH nisto mogli nič napraviti?«
»Saj vendar veš,« je rekel Fithian, »vsa vrata so vodila v vežo

in prav tam je mora! izbruhniti požar. Mi nismo mogli notri, oni 
pa ne ven. Bilo je že prepolno, ko smo prišli. Nihče ne more iti 
skozi plamene. Poskusili smo.«

Pogledal je njihove ožgane obraze. Smith, nadzornik bombaž
nega mesta, je bil grozno opečen.

»Ali ste kaj slišali?«
Strahoten molk mu je odgovoril.
»Povejte mi.c
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Ko je bila lani Ljubljana zatemnjena...
Pravda zaradi dote in kriminal. — Velerekorder v kaznih

Od tu in tam
Predsednik HSS dr. Vladko Maček je včeraj 

odpotoval iz Zagreba na svoje posestva v Kupi- 
nec. Napovedujejo, da bo dr. Maček kmalu odpo
toval v Rogaško Slatino na tritedensko zdravljenje. 
Znanci je, da dr. Maček že več let redno obiskuje 
Rogaško Slatino.

Železniško postajo v Varaždinu bo železniška 
uprava popolnoma prenovila. Dela bodo veljala 7 
milijonov dinarjev, a izvršena bodo v dveh etapah. 
Poleg tega bo zgrajena na postaji tudi nova kuril
nica. Dalje bo dala železniška uprava premenjati 
vse tračnice na progi od Varaždina do Zagreba z 
dolgimi, da bodo potem lahka vlaki vozili s po
spešeno brzino. Vožnja od Varaždina do Zagreba 
se bo skrajšala za eno uro.

Nov moderen hotel v Plitvičkib jezerih bo 
banska uprava savske banovine zgradila na mestu 
prejšnjega, ki fe do tal pogoreL Pri tem pa se
javlja več zaprek. V preračunu savske banovine 
ni nikjer kredita za zidanje hotelov. Banska upra
va pa tudi ne more izvršiti svojega načrta zgolj 
z zneskom zavarovalnine, ki io je prejela za pogo
reli hotel, temveč mara dodati del tudi iz lastnih 
s r e d s te v .  Za to pa je treba posebnega dovoljenja 
finančnega ministrstva. V tem smislu je banska 
uprava žei posredovala v Belgradu.

Slinavka in parkljevka sta se spet pojavili v 
Zlatarskem okraju pri Zagrebu. Zaradi tega so pre
povedani vsi živinski sejmi v okuženih krajih in 
v neposredni bližini. Strokovnjaki pravijo, da se je 
uresničila njihova napoved, da se bodo bolezni 
spet pojavile, čim bo nastopilo lepo vreme. Zaradi 
nezadostnega razkuženja hlevov in staj so se klice 
bo.lezni ohranile žive in se z živino vred prenašajo 
spet iz kraja v kraj. Oblasti bodo morale preskr
beti, da se najprej omeji promet s kraji, kjer je 
živina okužena, potem pa bo treba temeljito raz
kužiti živinske hleve.

Zanimivo razsodbo o ločitvah mešanih zako
nov je  izdal Stol sedmorice v Zagrebu. Šlo je za 
primer, ko sta  se hotela ločiti mož katolik in žena 
pravoslavka, ki sta bila poročena v pravoslavni 
ccrkvi. Prvostopno in drugostopno sodišče je iz
dalo svoje tolmačenje, češ, da je pravoslavno cer
kveno sodišče pristojno za razsojo takih primerov. 
Toda Stol sedmorice kot najvišje sodišče je to na
biranje ovrglo in razsodilo, da pravoslavno cerkve
no sodišče ni pristojno za ločevanje zakonov, v 
katerih  je le en zakonski drug katoliške vere, pa 
čeprav je  bil zakon sklenjen ne v katoliški cerkvi, 
temveč v kaki drugi.

Dete je pojedla svinja v hiši posestnika Pe- 
renčiča iz vasi Dobrotina. Mati je stopila iz hiše, 
da bi svinje, ki so se v bližini pasle, pognala v hle
ve, toda to priložnost je izrabila ena od svinj, 
vdrla v 6obo te r  pograbila dete, ki je ležalo v 
nizki zibelki. Ko je prišla m ati nazaj, je našla le 
še krvave kose, ker je večji del otroka svinja že 
požria.

Morilce, ki naj bi ubili brata, je najel 78 letni 
K rsta Ristič iz Trnove pri Sarajevu. Z bratom Mi
lošem sta  se prepirala zaradi zemlje. V slepi jezi 
je  etarec najel dva človeka, ki sta oprezovala za 
Milošem. K sreči pa je Miloševa hčerka opazila 
dva neznanca, ki s ta  hotela vdreti v hišo in s 
kričanjem priklicala ljudi, nakar 6ta zločinca po
begnila. Orožniki so ju s starcem Krstom vred za
prli.

Nezvesto ženo je zaklal predvčerajšnjim blizu 
Belgrada kuhar Peter Tomič. Pred 14 leti se je bil 
poročil z vdovo Janjo, čeprav je bila na zelo sla
bem gla6u. Tudi po poroki se je vdova vdajala ne
lepemu življenju te r  moža pogosto varala. Nesloga 
je pripeljala do tega, da je vdova napodila od 
doma moža in z  njim vred 10 letno hčerka. Tomiča 
je  bolelo, da je žena grdo ravnala tudi s hčerko. 
Predvčerajšnjim, ko je šel od dela obiskat 6vojo 
bolno hčerko, je zagledal v bližini žena z njenim 
ljubimcem. Popadel ga je srd, da je potegnil nož 
in zadal ženi štiri smrtnonevarne Tane. Ko so ga 
prijeli orožniki, 6e je zgrozil nad svojim zločinom 
in začel jokati. Ljudje, ki so prihiteli na kraj ne
sreče ,so pomilovali Tomiča in njegovo hčerko, vso 
krivdo pa zvračali na ženo in njenega ljubimca.

Neprijetno zgodbo je doživel v Belgradu 65-
letni znameniti angleški zdravnik Hoobs, kateri 
jo v  znanstvenih krogih znan kot raziskovalec 
kolero v Aziji. Hoobs ije prispel v Belgrad na iz- 
ilet, 'toda svoje bivanje je podaljšal na štiri me
sece, k er ee je zaljubil v mlado 18-letno dekle. 
Imel je srečo, da so bile njegove prošnje uslišane, 
te r  so je  dekle z n jim poročilo. Toda že prvi dan 
po poroki je mlada žena pobegnila, ker 6e ji je 
zazdelo, da ne bo mogla živeti s staTcem , ki ima 
65 let. Bolj kot zakon sam jo je v poroko izvabila 
želja po potovanju v Singapore, kamor jo je mož 
nam eraval popeljati. Zdi ee pa, da ec bo pobegla 
žena premislila in ee vrnila k možu. Pač pa je 
preskrbela e svojim dejanjem za senzacijo bel- 
grajekermi časopisju. Takih romantičnih zgodb še 
v Belgradu ne dožive vsaik dan.

Vodstvo znanega hrvaškega dnevnika »Hrvat* 
ska straža« je  zapustil vseučiliski profesor dr. J. 
šiinrak. Dr. Šimrak se je  odločil v la korak sam 
m  v lem smislu poslal listu tudi obvestilo. Čuje 
se, da nam erava lastništvo lista preosnovati ured
ništvo v zvezi s temeljito preo6novo lista samega, 
ki ga namerava povečati.

Tatu. ki mn je kradel koruzo, je odsekal roko 
kmet Dušan Mihajlovič iz vasi Pelka pri Poža- 
revcu. Zaporedoma so mu neznani tatovi kradli 
koruzo iz_skednja. Potožil je svojo nesrečo sosedu 
Gjorgjeviču, ki je bil občinski odbornik, toda ta 
mož mu ni znal nič pomagati. Zaradi tega je Mi
hajlovič vzel sekiro in več večerov čakal ekrit v 
skednju na tatu. Nekega večera pa so se tiho od
prla vrata in neznanec ja že stegnil roko, da bi 
zaprl za seboj vrata. Takrat pa jo Mihajlovič za
mahnil s sekiro in odsekal neznancu roko do za
pestja. Neznanec je zakričal in pobegnil, a Mihaj- 
lovic je Sel na občino in pokazal odsekano roko. 
Orožniki so naredili preiskavo in na začudenje 
vse vasi ugotovili, da ta t ni bil nihče drugi kakor 
OjorgjeviS sam. Mihajlovič mu je vrnil kos 
roke, nakar so Gjorgjeviča poslali v bolnišnico.

Mačka je povzročila smrt troh otrok v vasi 
Batajnici pri Sremski Mitroviči. Mati Marija Vici- 
jan je odšla^ z doma in pustila tri male otroke 
doma. V peč je prej nametala drva, da bi otrok 
ne zeblo. Ko pa je prišla domov, je našla V6e tri 
otroke mrtve, ker so se zadušili v dimu. Na mačko, 
ki je ležala ob peči, je padla iskra, da se ji je 
vnela dlaka. Da bi 6e pogasila, je mačka skočila 
na posteljo, toda s tem je zanetila ogenj tudi 
tam. Otroci eo bi,li Se premajhni, da bi si znali 
pomagati in so se zato zadušili v dimu. Mali je 
morala pred sodišče, toda bila je oproščena, ker 
ee je sodišče prepričalo, da ia treha nesrečo pri
pisati zgolj naključju.

Ljubljana, 17. maja.
Mali kazenski 6enat, ki mu je včeraj predse

doval e. o. s. g. Rajko Lederhas, je delil delin
kventom precej stroge kazni. Pred tri sodnike je 
ves dan korakalo do 6 obtožencev, ki so prejeli 
skupno kazen do 6 le t Prvi je prišel na vrsto 
mlad, zastaven in drzen vlomilec, ki 6ta ga v ve
liko razpravno dvorano pripeljala kar 2 jetniška 
paznika močno vklenjenega.

Jože Turner, 25-letni pekovski pomočnik, brez 
stalnega bivališča in brez stalne zaposlitve, je 
prav čuden kriminalni tip. Njegov kazenski list 
še ni močno popisan. Pravijo, da je prvič prejel 
kazen 4 mesecev v Mariboru zaradi raznih tatvin. 
Tam v bogatem Somboru je dobil 1 leto, toda po
begnil je iz sodnih zaporov. Nato je prišel pred 
zagrebške sdnike, ki 6 0  mu našteli 6-mesečno 
kazen. Tudi iz zagrebških zaporov je pobegnil.

Jože Turner je od lanske jeseni tja do no
vembra izvršil v Celju in Ljubljani nešteto vlom- 
nih tatvin. Imel je vedno dosti denarja in je prav 
dobro živel. Pravijo, da je v dveh mesecih izvršil 
nad 10 vlomov, ki so mu prinesli plen v vredno
sti okoli 12.000 din. Ko je bila lani 25. oktobra 
Ljubljana poskusno zatemnjena proti namišljenim 
aeroplanekim sovražnim napadom, je Jože, kakor 
mu obtožnica očita, napravil kar 4 vlome v hišo 
na vogalu Miklošičeve ceste in Pražakove ulice. 
Iz tvrdke Klemenčič je odnesel mnogo blaga v 
vrednosti okoli 4000 din. Jože Turner pa je, ko 
je bil v preiskavi, snoval tudi drzen, prav gang
sterski napad na jetniškega paznika. Dogovarjal 
se je z velezločinci Telbanom, Šalejem, Vodnikom 
in Uničičem, ko je bil z njimi v skupni celici, da 
napadejo v času sprehoda na dvorišču jetniškega 
paznika, ga potolčejo, mu vzamejo ključe in po
begnejo.

Jože Turner je bil zaradi raznih vlomnih tat- 
rin  in snovanja napada na uradno osebo obsojen 
na 5 le t robije in v  izgubo častnih državljanskih 
pravic za 5 let. ^Sprejmem kazen. Sem pa ne
dolžen k  je Jože dejal. Paznika 6ta ga vklenila 
in  odvedla v zapore.

Vodno se ponavlja med nami žalostna zgodba 
o prepirih in pravdah zaradi dote. Anton Kovač,

športne vesti
Včeraj b o  prišli v Belgrad Angleži. Včeraj

zjutraj je prispela v Belgrad angleška nogometna 
reprezentanca, ki bo jutri popoldne igrala proti 
jugoslovanski nogometni reprezentanci. Angleške 
goste je na kolodvoru sprejel in pozdravil v ime
nu Jugoslovanske nogometne Zveze p re d sed n ik  
Zveze dr. Andrejevič. P ri sprejemu gostov je bil 
navzoč tudi zvezni kapetan g. Boško Simonovič. 
Na vprašanje časnikarjev, koga misli postaviti na
mesto Glaserja in Matošiča Joža, ker slednja dva 
nočeta nastopiti v jugoslovanski reprezentanci, je 
g. Simonovič izjavil, da bo v gol postavil Lovriča, 
namesto Matošiča st. pa da bo igral Požega. — 
Ju tri nastopi v Zagrebu eden najstarejšili nem
ških športnih klubov VIB iz S tuttgarta proti za
grebškemu moštvu Haška, ki ga bosta ojačila še 
golman Glaser in branilec Matošič.

Za pol milijona dinarjev je že prodanih vstop
nic za jutrišnjo nogometno tekmo v Belgradu m ed 
jugoslovansko in angleško nogometno reprezen
tanco. Prieditelji računajo, da bo jutri prisostvo
valo tekmi do 40.000 gledalcev.

Pokalni brioturnir ŠK Marsa. Jutri, na pra
znik vnebohoda 18. maja, bo pod pokroviteljstvom 
g. predsednika občine dr. Ju ra  Adlešiča na igri
šču Ljubljane brzoturnir SK Marsa. Turnir se za
čne ob 9 30 in se nadaljuje ob 16. Boj štirih  klu
bov se bo vršil za dva krasna pokala, ki sta jav
nosti razstavljena v izložbi ugledne tvrdke Lesjak 
v hotelu Slon. Ta dan proslavlja tudi D o b erle t 
Miodrag 20 letnico aktivnega udejstvovanja pri 
nogometu. Zdi se nam, da je to edinstveni rekord 
slovenskega športnika. P ri Iliriji je sodeloval pol
nih 15 let, nato je bil pri Slovanu, nakar 6ino 
videli na igrišču kot sodnika. Ker mu pa vroča 
kri ni da! miru, je zopet vstopil med aktivne 
igralce, to pot pa v vrste poljančanov. Po konča
nem turnirju  bo žiebanje dobitkov na vstopnice. 
Izžrebanih bo nad 100 lepili, koristnih in praktič
nih dobitkov med obiskovalce te  prireditve. Celo
dnevna vstopnina s pravico do žrebanja je za sto
jišče 10 din, tribuna po 12 din. Mladinske in sto
jišča brez pravice do žrebanja pa po 3 in 5 din 
za poldnevno prireditev.

Spored za jutri je tale:
ob 9.30 M ars: Grafika, ob 10.30 Jadran t 

Reka, ob 10 dopoldanska premaganca (za pokal 
klubovega predsednika) in ob 17 dopoldanska 
Ktnacrnvfllr.fl ( t u  nnl’̂ 1 zunana dr. Adlesical.

posestnik v Grahovem pri Cerknici, je bil trden 
kmet. S tastom Janezom Kranjcem star. je prišel 
v spor zaradi dote. Žena ga je zapustila. Pravdo 
r Cerknici in tudi v Ljubljani je izgubil. Med njim 
in Kranjčevo družino je nastalo hudo sovraštvo. 
Včeraj je Tone Kovač stal pred sodniki, da se je 
zagovarjal zaradi lažne ovadbe in zločinstva po- 
skušenega umora, kajti letos 14. marca je streljal 
v gozdu na posestnilka Janez Kranjca, ko je vozil 
hlode, in na njegovega očeta Janeza Kranjca star. 
Oddal je 6 strelov. Na prvega 3, pa ga ni zadel. 
Na drugega tudi 3 strele. Dva strela sta zadela 
67-letnega moža v levo ramo, da ima roko trajno 
pokvarjeno. Pred sodniki se je razgrinjala prav 
žalostna zgodba. Obtoženi Kovač je deloma p ri
znal. Bil je obsojen zaradi zločina hude telesne 
poškodbe na 2 leti in 6 mesecev zatočenja, to je 
nekoliko milejša kazen, kakor pa je robija. Opro
ščen pa je bil zaradi prestopka lažne ovadbe.

•

Janez Žabjek, 55-letni možakar, doma lam iz 
soslrske okolice, je znan med prodajalci jabolk in 
branjevci. Branjevcem je prodajal jabolka. Poznal 
je razmere po*skladiščib. Njegov kazenski list pa 
je pisana zgodba kriminalnega velerekorderja. V 
kazenskem listu, kakor ga hrani državno tožilstvo 
v Ljubljani, ima vpisanih že 82 kazni, po večini 
zaradi potepanja in malih tatvin. Slabo vidi in 
tudi slabo sliši, kakor 6am zatrjuje. Letos pred 
velikonočnimi prazniki je vdrl v skladišče bra
njevcev v hiši št. 11 na Krekovem trgu ter je od
peljal okoli 3000 kg jabolk na vozičku, ki si ga je 
kar mimogrede prilastil. Ko je vozil po Resljevi 
cestit, mu je pomagal sta r njegov lconipanjon Ste
fan Blaž. Prodala sta takorj nekaj 'jabolk, druge 
pa sta ©krila v Gramozni jami. Nato sta popivala.
V alkoholnem razpoloženju sta se eprla. Blaž Šte
fan je odšel in Janszu ukradel nekaj zabojev ja
bolk. Oba sta pred sodniki p ra v  ponižno vse p ri
znala.. .Janez Žabjek je dobil za nagrado 1 leto in 
2 meseca robije, Štefan Blaž pa 6 mesecev stro
gega zapora. Oba sta bila s  sodbo velezadovoljna. 
Mali kazenski senat je nato sodil še dva druga 
delinkventa na manjše kazni zaradi tatvin.

Poidimo na Dolenjsko
Na binkoštni ponedeljek bo na Gorjancih' pri 

Sv. Miklavžu maša za izletnike in turiste ob de
seti uri. Ta izlet je postal že zelo priljubljen, ker 
pomeni otvoritev sezone.

Otvoritev planinske koče, ki se je za eno 
rtto  »zavlekla, bo, kakor nam sporoča lastnik, v 
nedeljo 28. junija. Ob tej priliki bo tudi maša ob 
desetih dopoldne. Otvoritve «e bosta udeležili dve 
godbi, novomeška in šentjemejska. Planinski dom 
bo tedaj dobro založen z vsem, kar je  potrebno 
za dobro voljo. Ne bo manjkalo tudi janjca na 
ražnju, ki je po stari pesmi obvezen za sleherno 
prireditev na Gorjancih.

Konjske dirke ge bodo vršile v Št. Jerneju 
lotos v nedeljo 2. julija, na kar že sedaj opozar
jamo javnost. Putnik bo pripravil za to priliko po
seben vlak iz Ljubljane, ker računa letoc na k a
kih tristo udeležencev.

Novice iz Črnomlja
Na zadnjem občnem zboru društva »Bela K ra

jina« nas je poslanec dr. Koce razveselil s prijetna 
novico, da sc bo začela graditi v najkrajšem času 
železnica Črnomelj Vrbovško. Ne bom govoril o 
vseh dobrinah, ki jih bo nudila ta  železnica in 
o katerih gre beseda strokovnjakom. Omenim naj 
le navdušenje, s katerim bodo sprejeli to revni 
belokranjski kmetje, ki 6i bodo lahko poiskali za
služka med delavci.

Zasaditev prve lopate bo 21. t. m. v Črnomlju.
Prihodnji mesec pa bo gotovo marsikaterega 

Ljubljančana premotilo, da bo odjadra! v Belo 
Krajino. V Črnomlju se namrcč_ pripravlja velik 
festival narodnih noš, običajev in plesov.^

Pa še prej bodo nastopili Belokranjci. Nam
reč na festivalu v Belgradu. Že dolgo časa sc prav 
marljivo pripravljajo za ta dan. Večer za večerom 
hodijo k vajam in ponavljajo kolo, tako da bodo 
pokazali v Belgradu, da Slovenija ni najzadnja 
na svetu in da Belokranjci tudi nekaj veljajo. Od 
srca jim želimo, da bi bil njihov trud  nagrajen s 
popolnim priznanjem. Enako pa jim tudi želimo, 
da jih bodo njihovi ožji ro ja k i  Slovenci poselili v 
kar največjem številu ob priliki njihovega praz
nika v Črnomlju. Saj to ne bo samo priznanje 
njihovemu trudu, ampak tudi izraz narodne za- 
vesti, izraz ljubezni <lo našega naroda. Nikakor 
ne smemo dopustiti, da bi se pozabili narodni obi
čaji, pesmi in noše. In ravno v Beli Krajini živi 
še največ teh običai«» Iti nikakor ne smeio 
v Dozablienie.

Vremensko poročne
»Slovenskega doma«

Kraj

B
ar

om
et

er
, 

sk
o 

st
an

je Tempe
ratura 
v O

Ite
ia

tiv
na

 
1 

rla
tra

 
v 

%
 

|
O

bl
ač

no
st 

1 
0-

10
 

1

Veter
(smor,

jakost)

Pada
vine

i b

S f c S

U
l/U

I vr
sta

 
J

Ljubljana 758-2 17-0 9-6 90 0 0 1*1 dež
Maribor 756*0 18-8 7-0 60 5 $3 —
Zagreb 758-3 19-0 8-0 70 5 0 —
Belgrad 760-2 24-0 10-0 60 0 0 — Immm
Sarajevo 761-5 21-0 7-t 60 4 0 — *—
Vis 760*6 13-0 11-C 90 10 SEb — —
Split 760-7 22-0 12-1 60 3 ESE, — —
Kumbor 760-6 21-0 15-C 70 5 SE, l-o dež
Rab 760-3 18-0 11-0 90 10 SE, 24-0 dež
HUbFOSRlh 760-2 19-1 14-0 80 6 S, «»■»

Vremenska napoved: Oblačnost in  vreme spre
menljivo. Toplota zraka se bo nekoliko zvišala.

Koledar
Danes, sreda, 17. maja: Paskal.
Četrtek, 18. maja: Vnebohod.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: mr. Bakarčič, Sv, 

Jakoba trg 9; mr. Ramor, Miklošičeva cesta 20; 
mr. Munmayer, Sv. Petra c. 78.

Mestno zdravniško dežurno sluibo bo oprav
ljala od srede od 8 zvečer do petka do 8 zjutraj 
mestna zdravnica dr. Žitko Jožica, P leteršm kora 
ulica 13-L, telefon 47-64.

Jutri se bo v frančiškanski cerkvi poročila 
gdč. V e r a  Č o š e v  a , vzgledna uradnica v upravi 
našega lista z g. Stanetom K o s o m ,  uradnikom 
Vzaejmne zavarovalnice. Naši sodelavki želimo v 
novem stanu vso srečo in božji blagoslov.

Frančiškanska prosveta M. 0. v Ljubljani 
bo priredila v nedeljo 21. maja društveni izlet na 
Zaplaz pri Čatežu. Odhod iz Ljubljane, glavni ko
lodvor ob 8.05 zjutraj do postaje Velika Loka, 
nato peš-izlet na Zaplaz, kjer bo okoli 11 skupna 
sv. maša z ljudskim petjem. Skupno kosilo, po
poldne piknik, prosta zabava, pred odhodom 
šmarnice z ljudskim petjem. V Ljubljano se vrne
mo ob 20.30. Stroški za vlak 21 din, za prehrano 
14 din. Obvezne prijave sprejema pisarna »Pas 
et bonu m c v frančiškanskem prehodu. Zbirališče 
izletnikov v nedeljo ob 6.30 pred glavnim kolo
dvorom.

Rodni nabor za mesto Ljubljano bo 0 8  1.—6 . 
junija t. 1. v dvorani Mestnega doma na Krekovem 
trgu št. 2-1. K naboru morajo p riti vsi mladeniči, 
ki so rojeni leta 1919 in vsi oni rojstnih letnikov 
1912—1918, ki doslej sploh 5e niso bili pri n a 
boru, ali pa so bili oglašeni za začasno nespo
sobne. Pregledali se bodo tudi vsi začasno nespo
sobni obvezniki rojstnega letnika 1908 in vsi spo
sobni obvezniki (dosluženi vojaki), ki so postali 
nesposobni za nadaljno vojaško službo. Kdor iz
med prizadetih ne bi dobil poziva za nabor, naj 
ee zglasi v mestnem vojaškem uradu na Ambro
ževem trgu št. 7-1.

Naknadna zaprisega vojaSkih' obveznikov bo v 
ponedeljek 12. junija t. 1. točno ob 11 v dvorani 
Mestnega donia. Kdor izmed v Ljubljani bivaiiočih 
obveznikov doslej še ni prisegei Nj. Vel. kralju 
PeAru II., naj eo najkasneje do 9. junija t  1. zglasi 
▼ vojaškem uradu na Ambroževem trgu št. 7-1., 
soba št. 2.

Pregled uniforme rc*. častnikov in voj. u rad
nikov bo v petek 2. junija t. 1. točno ob 17 za one 
iz pešadije, za vse druge pa v soboto 3. junija t. 1. 
ob 17 v dvorani Mestnega doma na Krekovem trgu 
ž t  2-1. Vsi, ki imajo državno uniformo, morajo 
priti k pregledu. Posebnih pozivov ne bodo pre
jeli.

Dijaška kongregacija na III. realni gimnaziji 
p rired i nocoj ob 20. v frančiškanski dvorani Calde- 
ronovo versko dramo »Skrivnost svete maše«. 
Vstonnice se dobe v pisarni »Pax et bonunK.

Kolesarska podzveza Ljubljana poziva vse 
dirkače A) kategorije, ki pripadajo v padzvezino 
področje in se nameravajo udeležiti I. etape kole
sarske dirke okoli Srbije, da se prijavijo najkas
neje ▼ sredo 17. t. m. do 18 osebno ali pismeno 
v  kavarni Vospernik, Stari trg 34, kjer ba tudi 
sestanek vseh prijavljenih v petek, dne 19. t. m. 
ob 19. Prijave, ki prispejo po 17. maju, ne pridejo 
v poštev.

Spomenik dr. Edu Šlajmerju bo jutri na Vne
bohod ob 10 slavnostno odkrit v parku pred Leo- 
niščem na Zaloški cesti. Odbor za postavitev spo
menika ni k odkritju vabil nikogar v zavesti, da 
bo slavnemu zdravniku in dobrotniku vsega na
šega mesta in tudi vse Slovenije gotovo prebi
valstvo vse Ljubljane rado pokazalo svojo hva
ležnost vsaj z udeležbo pri odkritju njegovega 
spomenika. Zato odbor z gotovostjo pričakuje, da 
se odkritja udeleže vse človekoljubne, kulturne 
in bojevniške organizacije, prav tako pa seveda 
tudi vsa narodna društva te r  prav mnogo Ljub
ljančanov, vsaj menda v vsej Ljubljani ni družine, 
ki bi ne bila deležna posredne ali neposredne 
pomoči požrtvovalnega zdravnika. Slovesnost se 
bo pričela s petjem, nato bo pa govoril poslevo- 
deči podpredsednik odbora za postavitev spome
nika polkovnik g. Viktor Andrejka, za njim bo pa 
spregovoril v imenu zdravniških tovarišev pod- 

redsednik odbora šefprimarij g. dr. Ivan Jenko, 
upan dr. Juro Adlcšič bo naposled sprejel spo

menik velikega moža v varstvo mestne občine 
ljubljanske in svečanost bo zaključena e polaga
njem vencev in s petjem. Petje bo vodil znan? 
pevovodja g. Venturini. Z veliko udeležbo naj 
predvsem ljubljanska javnost pokaže, da zna ce
niti zasluge dr. Eda Šlajmerja na zdravstvenem in 
človekoljubnem polju!

Invalidi bojevniki) Jutri, v četrtek, dne 18. t. 
m. oh 10 dopoldne je odkritje spomenika našemu 
zdravstvenemu mecenu prof. dr. E. Šlajmarju, ki je 
v pred in povojni dobi vsem borcem za našo novo 
rojeno domovino z človekoljubnim dejanjem stal 
vsakemu v pomoč. Pozivamo vse, ki so bili deležni 
vojnih viher, da se ob navedenem času zberemo, 
da na ta  pieteten način izkažemo hvaležnost do
brotniku Jugoslovanov.

LJubliansko gledališče
Dram a: Začetek ob 20.
Sreda, 17.: Othello. Red Sreda.
Četrtek, 18.: Živi mrtvec. Red Četrtek.
Petek, 19.: zaprlo.
Sobota, 20.: Velika skušnjava. Premiera 

Premierski abonma.
Opera: Zaradi gostovanja v  Splita in Šibe

niku ostane Opera do 20. t. m. zaprta«

Mariborsko gledališče
— Sreda, 17. maja, ob 20: Simfonični koncert 
Glasbene Matice. Reda B in C. — Četrtek, 18. 
ia nh 20: »Diiak D r o s ia k c  Zadnjič. Znižane e«ne.

Pravkar ustanovljeni

<§*hvmd$l m Um M tu i&verl
TAVČARJEVA UL. 2/1

Telefontka  š tev .49-25

je  pričel poslovati In prevzem a vse oglasne, reklam ne, p ropagandne 
in publlclte tne naloge za vse  dom ače In tu je liste, za kino, radio, 
svetlobne naprave A  sodelovanju priznanih slovenskih novinarjev.
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jojaika pehota, ki bo „padala z neba"
Nemci so sprejeli novih 2000 go,encev v šolo ,,'etalske pehote1'

Francosko časopisje je te dni poročalo, da so 
tudi v Nemčiji zdaj organizirali tako imenovano 

letalsko pehoto«. Misel na takšne vojaške oddelke, 
ki bi igrali v morebitni bodoči vojni pomembno 
vlogo, se je  rodila najprej v ruskih vojaških kro
gih. Tam so že pred nekaj leti prirejali posebne 
vrste poskuse s padali, s katerim i eo spuščali na
mišljenemu sovražniku za hrbet ne samo vojake, 
pač pa tudi vse mogoče vrste orožja in celo težke 
tanke. V vojaških krogih tujih držav so ti poskusi 
vzbudili največjo pozornost, pa tudi zaskrbljenost. 
Zato ni čudno, če so tudi drugod, v Franciji, An
gliji in pred dobrim letom tudi v Nemčiji začeli 
misliti na to, da bi bilo potrebno tudi pri njih 
ustanoviti takšne letalske oddelke, ki bi sovraž
niku za hrbtom lahko pripravili neprijetno pre
senečenje. Takšne letalske vaje so v Franciji pri
redili pred nekaj meseci, pa tudi že leta 1937 
v Villacoublay ob priliki »letalskega praznika«. 
Ti zgledi pa so »vlekli« tudi v Nemčiji. Pravijo, 
da so Nemci nam eravali preskusiti tak napad te
daj, ko so zasedali Češko in Moravsko. Toda takrat 
je preveč snežilo in so morali ta poskus opustiti.

Pogo i za sprejem
Preteklo leto je bil v Nemčiji prvi polk »letal

ske pehote« izpopolnjen z novinci. Vstop v ta letal
ski polk imajo samo oni mladeniči, ki so stari 
od 17 do 23 let. Njihova služba traja najmanj dve 
leti, posebno prednost pa uživajo tisti, ki so pri
stali na to, da bodo služili dvanajst let. Ti prosto
voljci ne smejo biti poročeni in morajo biti telesno 
močno razviti.

Časa s« merafo go enci 
naučiti
Vojaki, ki pripadajo tej letalski pehoti, nosijo 

prav takšne uniforme kot navadni letalci. Najprej 
pa morajo štiri mesece služiti v pehoti, da se tam 
dodobra seznanijo z vsem, kar bi bilo v morebitni 
bodoči vojni potrebno pešcu. Nato morajo končati 
teoretični in praktični tečaj kot letalski začetniki, 
potem so šele sprejeti v polk »letalske pehote«. 
Te vrste letalsko šolo imajo v Nemčiji že približno 
dve leti. Gojencev ima šola tudi že^ kar lepo šte
vilo. Ves čas, kar obstoji, pa se še ni zgodjlo, 
da bi se pripetila pri praktičnih poskusih kakšna 
smrtna nesreča.

Letalski častniki, k i vzgajajo te vrste vojaški 
naraščaj, posvečajo največjo skrb teoretičnemu in 
praktičnemu pouku novincev, ki so prostovoljno 
stopili v to šolo, da bi kot letalska pehota, to 6e 
pravi kot moštvo, ki bi se v primeru spopada spu
stilo s pomočjo padal iz letal sovražniku za hrbet 
z vsem mogočim orožjem, prineslo zmago nemške
mu rajhu tudi na bojnem polju. Takšna letalska 
pehota mora podrobno poznati letalo, s katerim  
bo prenašala bojni m aterial in ga 6 padali spu
ščala na zemljo, mora pa biti tudi popolnoma 
izurjena v skakanju z letal obenem s tovorom,

orožjem in municijo. Vešča pa mora biti seveda 
tudi rabe tega raznovrstnega orožja, s katerim  bi 
se skupno znašla na sovražnem ozemlju. Ce tega 
orožja ne bi znala do kraja izkoristiti, bi to po
menilo toliko kot metati svoje orožje na sovražno 
stran ne samo brez koristi, pač pa sebi v dvojno 
škodo. Zračna pehota mora vedeti dalje tudi to, 
da ni vseeno, kje se spusti na tla in koliko časa 
bi to padanje trajalo. Čas in prostor mora tudi 
natančno obvladati.

Vsak gojenec te šole za letalsko pehoto mora, 
preden z uspehom konča to šolo, desetkrat skočiti 
iz letala s padalom skupno s tovorom orožja in 
municije. Letala, iz katerih bodo v bodoči vojni 
spuščali ta vojni material z letalsko pehoto, so tipa 
»Ju 52«. Vsako letalo bo imelo po dvanajst mož 
posadke, ki bodo obuti v visoke škornje z debe
limi gumijastimi podplati, okoli kolen in gležnjev 
pa bodo poleg tega imeli še močne ovojke.

Orožše pehote, ki bo 
„padala z neba"
Ta pehota, ki bo »padala z neba«, bo tudi do 

zob oborožena. Ne bo imela samo avtomatskih 
samokresov, pušk in strojnic, pač pa tudi težke 
granate in topove. Poleg tega pa bo padla z njo 
vred na tla tudi izdatna zaloga municije. To orožje 
bo v močnih jeklenih cilindrastih pripravah, ki jih 
bodo spuščali na zemljo z pomočjo posebnih letal. 
Isto padalo pa bo spuščalo obenem na tla tudi 
posadko.

Preden pa je takšna letalska pehota sposobna 
zadovoljivo opravljati svojo težko nalogo, ki ji je 
za bodočo vojno zaupana, je potrebno zanjo mnogo 
vaje. Novincem 6eveda ne dajo v roke kar takoj 
v začetku letal, prav tako pa jih tudi ne uče takoj 
od začetka skakati iz njih. V šoli jm ajo vse po
trebne priprave, s katerimi se lahko usposobijo 
za svoj bodoči vojaški poklic. Gojenci skačejo naj
prej s primerno visoko postavljenih odskočnih desk 
na močno poblazinjena tla. V nalašč za to name
njenih vretenih jim preskušajo vrtoglavico in že- 
lodee. Šele potem, ko gojenee z uspehom prestane 
te naporne vaje, sme na pravo letalo.

Padanje s hitrostjo 30 m 
na sekundo
Skupinski skoki — v vsaki skupini je, kakor 

rečeno, dvanajst letalcev — morajo biti izvedeni 
v določenem času. Padanje samo ne sme biti p re
hitro, pa tudi ne prepočasno Določeno je, da m /ra 
takšna skupina padal padati povprečno s hitrostjo 
30 metrov na sekundo.

Kakor se vidi, so tudi Nemei z vso resnostjo 
vzeli pred nekaj leti na znanje novico, da so Rusi 
pri svojih letalskih vajah spuščali s padalom celo 
tanke v sovražno zaledje. Ni še znano, če so po
skusili tudi že Nemci spuščati iz letal tanke, gotovo 
pa je, da temu načinu vojskovanja pripisujejo za 
bodoče velik pomen. Ce ne, gotovo ne bi sprejeli 
še novih 2000 novincev v »letalsko pehoto«.

Prizor z velikih mornariških vaj, ki jih je te dni gledal pred neapeljskim pristaniščem naš knez
namestnik Pavle.

Romunski kmetje, ki so na dan proslave 100 letnice rojstva prvega romunskega kralja Karla I. prišli
pozdravit sedanjega kralja Karla II.

Kre je grob 
300 Leonidovih junakov

Prof. Marinatos, ravnatelj arheološkega zavo
da je dal atenski agenciji tole izjavo o svojem iz
kopavanju pri Termopilah:

Nedvomna smo ugotovili, da je bilo bojišče 
termopilske bitke tam, kjer so zdaj termopilska 
kopališča. Opiraje se na Herodotovo besedilo, smo 
jih v celoti našli. Po drugi strani smo pa ugotovili, 
da je hrib, kjer so padli Leonidas in 300 špartan- 
skih junakov, hrib, ki je le malo oddaljen od seda
njih vrelcev na desni 6trani ceste v Atalanto. Na
šli smo mnogo človeških okostnjakov, toda po vsej 
priliki ne gre tu  za vojake, ki so padli v Termopi
lah, ker smo njihove kosti našli v posebnih grob
nicah. Gre torej za ljudi, ki so jih pozneje poko
pali. Pri odkopavanju na hribu samem smo trčili 
ob razna poslopja, katerih porekla kronološko še 
nismo mogli dognati. Zdaj iščemo »Poliandrion«, 
to  je skupno grobnico Leonidovih vojakov. Poza
biti ne 6memo tudi poznejših grških borcev proti 
Galcem in Rimljanom in tudi ne obrambnih del 
Bizantincev, Na kraju, kjer so bile bitke s  Perzijci, 
smo našli tudi mnogo sulic, in V6e so odlično 
ohranjene.

Raidelftev habsburških 
In judovskih posestev
Nemški listi poročajo, da bodo v kratkem  na 

področju ob spodnji Donavi razkosali posestva, ki 
so bili nekoč njihovi gospodarji Habsburžani ali 
pa Judje. Te zemlje je približno 35.000 hektarov 
in jo bodo dobili kmečki sinovi ter jo obdelovali 
v korist »nemške narodne prehrane«.

Koliko |e  se Judov v bivši 
Avstriji
Dunaj, izdaja dnevnika »Volkisoher Beobaeh- 

ter« poroča, da je centrala za izseljevanje iz 
Vzhodne krajine v bivšo Avstrijo v teku enega 
leta, odkar obstoja, izvedla izselitev 99.627 Židov 
kar pomeni, da je bil dne 30. aprila t. 1. v Vzhod
ni krajini samo še nekaj nad 60.000 čistih Židov. 
Pred 12. marcem 1938 je živelo v Avstriji 180.000 
Židov.

Ddnfike družbe v Nemčili
Konec lanskega leta je prvič v povojni dobi 

povprečna delniška družba nemških podjetij pre
segala stanje, kakršno je bilo pred svetovno vojno. 
Povprečni kapital delniške družbe je znašal leta 
1913. 3.16, konec lanskega leta pa 3.40 milijona 
nemških mark. Konec lanskega leta je bilo na sta
rem področju nemškega rajha 5.515 delniških 
družb s skupno glavnico 18.7 milijard mark, leta 
1913 pa 5.486 delniških družb z glavnico 17.4 mi
lijonov mark.

Nemški delavci v Itallfi
V zadnjih letih nemški delavci pogosto priha

jajo na obiske k svojim tovarišem v Italijo, pa 
tudi narobe, italijanski delavci v Nemčijo. Števil
ke, ki jih beremo v takšnih poročilih, so naravnost 
presenetljivo visoke. Tako se je na prim er samo 
od lanskega septembra do letošnjega marca, torej

v zadnjem zimskem polletju, mudilo v Italiji nič 
manj kakor 64.000 nemških delavcev. V Italijo si
cer niso prišli na delo, pač le s tem namenom, da 
bi se čim bolj okrepilo prisrčno razmerje med ita
lijanskim in nemškim delovnim človekom.

Radio
Programi Radio Ljubljana
Sreda, 17. maja: 12 Iz Mozartovega carstva (pl.)

— 12.16 Poročila — 13 Napovedi — 13.20 Ka. želite, to 
dobite (plošče po željah) — 14 Napoved), poročila —
IS Mladinska ura: A. Adamič: Gospa češnja vabj po
učna igra; izvajajo člani rad. igr. druž., vodi inž. I. 
Pengov — 18.40 Kazlične davčne dajatve (g. Voljs s.)
— 19 Napovedi, poročila — 19.30 Nac. ura: Srbski spo
meniki onstran Save in Donave pred Crnojevičem (dr. 
E. Grujič, Belgrad) — 19.50 Prirodopisni kotiček (g. 
prot. Fr. Pengov) — 20 Prenos iz Maribora. Koncert 
orkestralnega odseka Glasbene Matice, 60delnje vo
jaška godba — 22 Napovedi, poročla — 22.15 Plesne 
pesmice pojeta Jožek in Ježek.

Četrtek, 18. maja: 9 Napovedi, poročila — 9.15 
Majski pozdrav (plošče) — 9.45 Verski govor (g. dr. 
Ignacij Lenček) — 10 Prenos cerkvene glasbe iz ljub
ljanske stolnice — 11 Havajske kitare (plošče) — 11.30 
Praznični koncert Hadijekega orkestra — 13 Napovedi
— 13.20 Trobenta solo, izvaja g. Fortič Viktor, pri 
klavirju prof. M. Lipovšek, vmes harmonika solo g. 
Stanko Avgust — 17 Kmet. ura: Donosnost male kme
tije je v zadružništvu (g. dr. Jože Basaj) — 17.30 Kon
cert lahke glasbe. Sodelujejo: Slovenski vokalni kvin
tet in tamburaški orkester (Karmclj) — 19 Napovedi, 
poročila — 19.30 Nac. ura: Predavanje min. za ljudsko 
telesno vzgojo — 19.50 Prenos šmarnic iz trnovske cer
kve — 20.30 Trobenta in gosli in flavta in bas. za vsa
kega nekaj, da krajši bo čas. Pisana muzikalna re
vija, pri kateri sodelujejo: gg. Bojan Adamič, Miloš 
Ziherl. Vlado Golob, člani Hadijskega orkestra inči. 
radijske igralse družine. Sestavila Jožek in Ježek, — 
22 Napovedi, poročila — 22.15 Za dobro voljo (plošče).

Petek, 19. maja: 11 Šolska ura: Pokrajinska odda
ja iz Ribnice, izvajajo učenci osnovne šole, vodi g. 
eHrman Kmet — 12 Gorenjski in koroški pozdravi (pl.)
— 12.45 Poročila — 13 Napovedi — 13.20 Slovanska glas
ba (Kadilski orkester) — 14 Napovedi — 18 Zenska 
ura: Priprava deklet za tujino (gdč. Julija Šušteršič)
— 18 Vesel drobiž (plošče) — 18 40 Francoščina (g. dr. 
Stanko Leben) — 19 Napovedi, poročila — 19.30 Nac. 
ura: Karadjordjeva vojna organizacija (dr. D. Strn- 
njekovič, Belgrad) — 19.50 Težave na himalajskih v i
šavah (g. P. Kunaver) — 20 Veseli trio. vmes plošče
— 21 Koncert Radijskega orkestra — 22 Napovedi, po
ročila — 22.30 Angleške plošče.

Drugi programi
Sreda, 17. maja: Belgrad: 29 Gledališki prenos — 

Zagreb: 20.15 Loudou — Praga: 21.15 Sukova simfonija
— Bratislava: 19.30 Orkestralni koncert. 20.45 Slovaški 
Plesi — Sofija: 19.25 Wagnerjeva opera »Trista in 
17,olda/ — Varšava: 19 Vesela glasba, 21 Chopinove 
skladbe — Budimpešta: 19.30 Opera — Trst-Milan: 
17.15 Vokalni koncert, 21.25 Konservatorijeki koncert iz 
Turina — Rim-Bari: 21 Bachov oPasijou sv. Mateja«
— Vratislava: 20.15 Schubertov večei -  Koln: 20.30 
Narodna glasba — Frankfurt: 20.15 Opera «Idomeneo«
— Stuttgart:  20.13 Irmlerjeva opera »Slavček« — Bero- 
miinster: 20.15 Beethovnov festival iz Londona (diri
gira Toscanini).

ečtrtek. 18. maja: Belgrad: 20 Humor, 20.30 Pariz
— Zagreb: 20 Starožitnosti, 20.30 Zbor, 21 Florenca — 
Praga: 20.45 Hamsunova igra »Viktorija« — Bratisla
va: 20.10 Narodne pesmi — Sofija: 19.30 Vidina, 20 
Orkestralni koncert, 20.55 Komorna glasba — Varšavat 
21 Igra, 21.50 Plesna glasba. 23.05 Zbor in orkester — 
Budimpešta: 20.20 Igra, 22 Lisztove skladbe, 23 Operni 
Drkester — Trst-ifilan: 17.15 Pihala, 21 Bachov »Pasi
jon sv. Mateja« — Florenca: 20.45 Simfonični koncert
— Konigsberg: 20.15 Straussova opereta »Netopir« — 
Koln: 20.30 Genckova glasba — Monakovo: 20.15 Mil- 
lbokerjeva opereta »Gasparone« — Strasbourg: 31.30 
Komična opera.

Med boj'em z nemškimi topovi, ki so 
pljuvali pod nebo svoj ognjeni dež, je 
oddelek »A« letel vse bližje k svojemu 
cilju. Caurtney je e svojimi vajenimi 
očmi prvi zasledil most, kateremu je 
veljal njihov napad. V naglem letu se je 
začel spuščati nižje, da bi dosegel ugod- j 
no višino ter gotoveje zadel s svojimi 
bombami most. Za njim se je v zavojih 
začela spuščati vsa eskadrila.

Ko sa se  spustili na polovico prvotne 
višine, se je začelo strašno rušenje. Pi
loti so s pritiski na gumb odvezovali 
bombe, ki so bile pritrjene pod krili le
tal. Bombe so s pošastnim žvižganjem 
drvele na zemljo in se ab padcu razle- 
tavale ter trgale vse, kar so dosegle. . .

Še preden so letala začela bombar
dirati most, se je oglasila s tal nemška 
baterija, ki je bila postavljena za var
stvo mostu. Sovražnik je začel letala še 
od tu  obsipavati s  šrapneli. Okoli letal 
so  se začeli kazati drobni oblački, zdaj 
tu, zdaj tam, kakor da se razpokavajo 
nevidni mehurčki v stekleni sinjini neba.

Motorji so bobneli v skrajnem zago
nu svojih sil, Zdelo se je, da se je njih 
in ljudi, ki so jih vodili, polotila slepa 
besnojst. . .

Courtneya je razdivjalo neprestano 
pokanje šrapnelov. V strelovitem sunku 
je švignil proti zemlji. Ko je bil že čisto

nizko, je zravnal smer in se zadrvel tik 
nad topovi. S strojnico je sejal ragljajačo 
smrt na nemško baterijo. Za njim je 
udaril proti tlom še S c o tt. . .

Ko sta se dvignila, je bruhanje iz 
nemških topov prejenjala — tam doli je 
bilo vse mirno Le iz podrtin mosta 6e 
je dvigal oblak dima in prahu.

Oddelek »A« je svojo naloga iz
polnil . . .

Ravno v trenutku, ko se je ves od
delek začel obračati, da se bo vrnil na 
letališče, je Courtney na obzorju zapa
zil roj nemških jeklenih ptic. Takoj je 
dal oddelku znamenje:

»Požar! Previdno! Sovražnik prihaja!«
Letala so pospešila brzino, toda vse 

njihove moči niso bile več kos daljavi. 
Nemci so prihajali prehitro, treba je bilo 
sprejeti boj z njimi. Ni bilo več moč' 
misliti na umik.

Oddelek »A« se je začel nagla vzpe 
njati, medtem, ko so Nemci drveli i 
strelovito naglico proti Courtneyevim 
letalom. Courtney je pagledal, kje so, se 
naglo še enkrat obrnil in se takoj že zna
šel nad sivim Nemcem, s katerega se 
je bleščal nemški letalski križ. Za tre- 

| nutek je videl iskajoči abraz nemškega 
' pilota, ki je iskal nasprotnika in ga sku- 

šal ujeti s  strojnico. Naočniki so daiali 
pilotu pošasten izraz.

11 Courtneyu je šinila po glavi misel: 
»Kako čuden moram biti tudi jaz«!
Se preden je do kraja mislil, »o mu 

rake kar same od eebe, nagonsko pogra
bile strojnico, ki je začela regljati kakor 
lačna pošast. Iz cevi je suval droban 
plamen, podoben kačjemu jeziku.

Tudi sovražnik je meril, toda Court- 
ney je bil boljši in naglejši. Čez trenutek 
je zagledal, da je Nemca zajel plamen. 
Videl je pilotovo glavo, ki je odsekano 
udarila na krmilni ročaj, potem je letalo 

ognjenem loku strmoglavilo proti 
zemlji.

Boj je bil strašen. Oddelek »A« je 
napenjal vse svoje sile. Celo Courtne- 
yu se je zdelo, da se fantje novinci od
lično drže.

Ko si je malo oddahnil na višini, ka
mor se je bil vzpel, ko je sestrelil Nem
ca, se je spet spustil v bojno področje. 
Tedaj je zapazil, da je že drugo letalo 
omahnilo na zemljo. Toda zdelo se mu 
je vse tako, da je letalo pripadalo od
delku »A«. Ni utegnil misliti, kdo je z 
nijm drvel v emrt, zakaj nemške baterije 
so ves prostor, v katerem  so se borila 
letala, zasipala z ognjem in železom.

Novi pilot Bentham, tisti, ki je imel 
največ ur letenja, se je pognal 6 svojim 
letalom za enim od Nemcev. Ni se oziral 
okoli sebe, hotel je za vsako ceno priti 
nadenj. Tiščal je strojnico, da sa  ga pr
sti boleli. Ko se mu je zdelo, da je svoje 
delo opravil, se je okrenil in zagledal, 
da je Nemec nad njim. Hotel mu je uiti. 
Slišal je tik sebe zlobno klepetanje stroj
nice, Toda preden je mogel kaj, je že za
čutil v ledjih nekaj ognjenih vbodov. 
Roke mu je pograbil krč, prsti eo mu 
zd rh te li. . ,  Dihanje mn je od bolečine

zastalo. Kri mu je udarila v usta, nekaj Sovražnik se je bil umaknil, ko j*
ga je davilo. izgubil štiri letala.

»O Bog . . .  M ama!. . .  Saj to je J Pilotje oddelka »A« so kakor v etraš-
sm rt! . ..« mu je misel kakor ogenj p r e - 'n ih sanjah, brez misli ravnali e stroji, ki 
bodla dušo. _ eo jih nesli domov, ki so jih nesli v mir.

Nebo nad njim se je zamajalo. Ogenj! Dvajset minut boja se jim je zdelo naj-
Aparat gori! Strašno grmenje ga je glu- daljše razdobje, ki 6 0  ga preživeli du
šilo .. _ _ zdaj.

»Boli. . .  Kako b o li . . .«  je zatožil | Čez nekaj trenutkov je že bila okoli
potihem in njegov stok se je izgubil v n jih spet tišina. Sonce je sijalo brezbriž-
grmenju, kakor bi se bil izgubil v hru- n0i skoraj veselo, kakor na poti t j a . . .
meči motnjavi jeklenih orlov droban, j MaJo zaUm 6Q se pilat, fe gpu5£a];
neznaten nebogljen v rab ič . . .  ! na domačem letališču, daleč od divjega

s e  S K U S a  1*« I r e n  f l r i t nhruma, ki jih je obdajal pred kratkim. 
Na letališču so jih vsi čakali z največjim

»Zraka . .  Zraka ...«  je 
spraviti iz sebe. Tedaj se je letalo za 
m ajala Pilot je z glavo udaril ob razgreto ^ ^ n j e m  
cev strojnice, ki je bila umolknila. Med 
strahovitim žvižgajočim zavijanjem se je I 
letalo vrtelo proti zemlji. I Kakor vsako pot, je poveljnik major

Čez nekaj trenukov je nekaj sto met- Brand tudi zdaj nepotrpežljivo čakal, 
rov nižje zamolklo treščilo. Nekaj pla- kdaj se bodo vrnili njegovi letalci. Ko
menov in mladega Benthama ni bilo več. so zagrmeli motorji nad letališčem, je

A boi tam gori je še vedno trajal, začel šteti na prste. E den . . .  D va. . ,
Oddelek »A« se ni dal ugnati. Trije ali Štirje . . .
štirje sovražnikovi aparati so že dogo- Potem je bilo vse tiho in tišina ga je
revali na tleh, drugi pa so se še vedno stisnila za srce.
obletavali kakor orjaške, razdražene ose. , Vgriznil se je v ustnice in si dejal:

Courtney je bil ves črn od dima iz »Sedem jih je bilo odšlo, a samo
strojnice in iz motorja. Oči so ga pekle, **irie ; . .«  , ,  , , . . . . .  .
da je moral kar naprej mežikati in je le Hitro se j e  oblekel m steke na le-
slabo razločil vrvež okoli sebe. Toda da bi spre)el pilote. Bili s a  se
vseeno je videl, kako sovražno letalo že spustili.
žene Hollisterja Scott se je pognal za Courtney je prvi skočil z letala. Bi!
njim na pomoč, še preden je mogel se je že skoraj čisto pomiril po napeto-
Courtney obrniti svoj aprat. Oni trije eo sti, ki ga je pograbila med bojem, kate-
se naglo oddaljili Enega Nemca je bilo rega 6 0  pred kratkim prestali. Za njim so
spet manj in boj je ponehaval. Hollister stopali iz letal tudi drugi pilotje. Snemali 
je bil že daleč, izven nevarnosti. . .  i so si z oči naočnike. Bili so črni v obra-

Courtney je zdaj dal znamenje za ze, le okoli oči so imeli bele kolobarje, 
vrnitev Dvignil se je višje ter zdrvel ki so jim dajali videz čudnih pošasti, ka-
proti domačemu letališču. Komaj je sli- kor da so ušli z nekake vražje maska-
sal zadnje nemške strele. ' rade.

»Slovenski dom« hhaja vaak delavnik ob 18. Mesečna naročnina 12 din. M boiem stvo 25 din. Uredništvo: K o p it a r ^  nliea 6/II1. Telefon 4001 d« «05 . Uprava: Kopitarjeva ollea C
jjji Jugoslovansko tiskamo v I/jubij«*ni' Kr'itonr*" fzd&i&tali Jož® Sodju. Hrednik? Hirko . Javornik


